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Anotace 

Tato bakalářská práce se zabývá tématem volebního chování ke Straně zelených 

v Německu. Práce se zaměřuje konkrétně na volby do Zemského sněmu v roce 2016, a to ve 

dvou spolkových zemích Bádensko-Württembersko a Sasko-Anhaltsko. Strana zelených v 

těchto dvou volbách dosáhla naprosto rozdílných výsledků, v Bádensku-Württembersku 

volby vyhrála a v Sasku-Anhaltsku se jen stěží do Zemského sněmu dostala. Tyto dvě země 

mají sloužit jako příklady pro rozdíly mezi starými a novými spolkovými zeměmi, které i po 

skoro 30 letech po německém znovusjednocení přetrvávají. Práce se snaží najít odpověď na 

otázky, jaké konkrétní rozdíly ve volebním chováním ke Straně zelených a jejím tématům 

v nových a starých spolkových zemích existují, jaké jsou pro to důvody a jaké to má 

důsledky pro politiku Německa. V první teoretické části práce jsou představeny faktory 

volebního chování, které jsou rozděleny na dlouhodobé a krátkodobé. V druhé analytické 

části práce je pak tato teorie aplikována na konkrétní komparativní případovou studii dvou 

zmíněných voleb, které jsou na základě volebních faktorů porovnány. Jsou hledány rozdíly 

v historii a ekonomické situaci zemí, historii Strany zelených a jejím typickém voliči. Dále 

je komparován i volební program strany, kompetence, které jí voliči přisuzují a hlavní 

kandidát a kandidátka. Velké rozdíly je možné najít skoro ve všech těchto kategoriích, 

nejzásadnější je však v historii zemí. Zatímco v Bádensku-Württembersku je zelené hnutí 

ukotveno již od 80. let, v Sasku-Anhaltsku se kvůli komunistické minulosti jedná spíše o 

nové téma. Strana zelených proto nedokáže oslovit širší spektrum voličů v Sasku-Anhaltsku 

a reagovat na jejich problémy. 

 

Annotation 

This bachelor thesis deals with the topic of voting behaviour towards the Green Party 

in Germany. The paper focuses specifically on the elections to the Landtag in 2016, in the 

two Länder Baden-Württemberg and Saxony-Anhalt. The Green Party achieved completely 

different results in these two elections, winning the elections in Baden-Württemberg and 

barely getting to the Landtag in Saxony-Anhalt. These two Länder serve as examples of the 

differences between the old and new Länder, which persist for almost 30 years after German 

reunification. The thesis tries to find answers to the questions of what specific differences in 

electoral behaviour towards the Green Party and its topics exist in the new and old Länder, 

what are the reasons and what are the consequences for German politics. The first theoretical 



 

part of the thesis presents the factors of voting behaviour, which are divided into long-term 

and short-term. In the second analytical part of the work, is this theory applied to a 

comparative case study of the two mentioned elections, which are compared on the basis of 

factors of voting behaviour. That means differences in the history and economic situation of 

Länder, the history of the Green Party and its typical voters. The party's election program, 

the competencies assigned to party by voters and the main candidate are also compared. Big 

differences can be found in almost all of these categories, but the most fundamental 

difference is in the history. While in Baden-Württemberg the green movement has been 

rooted since the 1980s, in Saxony-Anhalt it is more of a new topic due to the communist 

past. The Green Party is therefore unable to reach a wider range of voters in Saxony-Anhalt 

and respond to their problems. 
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Úvod 

Znovusjednocení západní a východní části Německa je významný fenomén novodobé 

historie. I přesto, že od této události uplynulo již skoro třicet let, rozdíly mezi starými a 

novými spolkovými zeměmi lze pozorovat skoro ve všech oblastech, a to jak v ekonomice, 

demografii, tak i ve volebním chování a volebních výsledcích. Tyto rozdíly je nutné vnímat, 

jelikož znovusjednocené Německo je i příkladem sjednocení celé Evropy po studené válce 

a rozdíly mezi novými a starými spolkovými zeměmi mohou reprezentovat i některé rozdíly 

mezi bývalým východním a západním blokem. 

Jako příklad pro rozdílné volební chování na východě a západě lze pozorovat nejenom 

strany jako Die Linke nebo Alternativa pro Německo, ale také volební výsledky Strany 

zelených. Strana Svaz 90/Zelení, jak zní celý název strany, je v poslední době výrazně 

populárnější než dříve a její volební preference stoupají. Proto je možné, že strana po příštích 

volbách do Spolkového sněmu získá větší vliv a bude moct ovlivnit i volbu kancléře a tvorbu 

vládnoucí koalice. I přes celoněmecké úspěchy strany je nutné pozorovat i regionální 

rozdíly. Zatímco ve starých spolkových zemích se strana stává významným politickým 

subjektem, v nových spolkových zemích většinou bojuje o překročení volební 5% klauzule. 

Tato bakalářská práce se proto bude snažit odpovědět na otázky: „Jaký je rozdíl ve 

volebním chování ke Straně zelených a jejím tématům v nových a starých spolkových 

zemích, jaké jsou hlavní důvody a jaké to má důsledky na politiku v Německu?“. Hypotéza 

k tomu zní, že se Strana zelených v nových spolkových zemích nedokáže adaptovat na 

každodenní problémy svých potenciálních voličů a oslovit je, a proto zůstává spíše stranou 

volenou menší skupinou mladších a vzdělanějších voličů. Oproti tomu má Strana zelených 

ve starých spolkových zemích delší historii, a tudíž i větší voličskou základnu a její témata 

jsou už ve společnosti ukotvena. 

Výzkum bude zúžen na dvoje konkrétní zemské volby v roce 2016, a to ve staré 

spolkové zemi Bádensko-Württembersko a v nové spolkové zemi Sasko-Anhaltsko. Strana 

zelených v Bádensku-Württembersku získala 30,3 %, a stala se tak nejsilnější stranou 

v zemi. V Sasku-Anhaltsku získala na druhou stranu pouze 5,2 % a dostala se tak do 

Zemského sněmu jen těsně. Tyto volby jsou vhodné ke srovnání, protože proběhly ve stejný 

den, 13. března 2016, a tudíž i za podobných vnějších podmínek. Rozdílné výsledky proto 

nemohly být ovlivněny mezinárodními významnými událostmi.  
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Pro výzkum se zde nabízí i možnost analyzovat volby na federální úrovni. Bohužel 

srovnávat obojí by se neslučovalo s možným rozsahem této práce. Volby do Spolkového 

sněmu 2017 také nepřinesly tak zásadně rozdílné výsledky Strany zelených na východě 

(Zelení získali 5,0 %) a na západě (Zelení získali 9,8 %)1 a ve volebních analýzách není na 

tyto rozdíly kladen takový důraz, jako umožnuje srovnávání výše uvedených voleb do 

Zemského sněmu. 

Jako konkrétní metoda výzkumu bude použita komparativní případová studie. 

Komparativní případová studie „se zabývá soustředěným studiem příkladů určitého jevu“, 

„zkoumá dva nebo více případů a provádí jejich srovnávací analýzu.“2 Metodologie byla 

vybrána proto, že jsou v této práci srovnávány dva případy voleb a jejich volebních 

výsledků. 

Jako závislá proměnná je určen předpokládaný důsledek.3 V tomto případě to znamená 

voličův hlas Straně zelených. Tyto proměnné se v těchto dvou spolkových zemích liší, 

protože v Bádensku-Württembersku strana získala víc hlasů a volby vyhrála, zatím co 

v Sasku-Anhaltsku jen stěží překonala volební klauzuli. Nezávislé proměnné čili 

předpokládané příčiny4, které budou hledány, jsou dlouhodobé a krátkodobé faktory 

volebního chování. Tyto faktory budou důkladně popsány v první teoretické části této práce, 

která se opírá hlavně o knihu Russella J. Daltona Citizen Politics: Public opinion and 

political parties in advanced industrial democracies. Tato kniha je z roku 1996 a tak 

v jistých příkladech neposkytuje aktuální informace. K tomu poslouží hlavně aktuální 

články z vědeckého časopisu German Politics, konkrétně článek jak od Thomase Saalfelda, 

který aplikuje teorie volebního chování na současné dění v Německu, tak od Johannese N. a 

Manuely S. Blumenberových, jež pojednává o jejich výzkumu kandidátů ve volbách v roce 

2016.  

V druhé praktické části budou tyto faktory přezkoumávány (nejdříve ty k Bádensku-

Württembersku a pak ty k Sasku-Anhaltsku) a porovnávány. Dlouhodobé faktory budou 

v první podkapitole výzkumu jak Bádenska-Württemberska tak Saska-Anhaltska 

zastoupeny obecnou charakteristikou země, konkrétně několika klíčovými faktory, které 

 
1 „Bundestagswahl 2017“, Tagesschau, https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2017-09-24-BT-DE/index-

content.shtml (staženo 11. 4. 2020). 
2 Jan Karlas, „Komparativní případová studie“ in Jak zkoumat politiku, ed. Petr Drulák a kol. (Praha: Portál, 

2008), s. 62.  
3 Petr Drulák, „Epistemologie, ontologie a operacionalizace“ in Jak zkoumat politiku, ed. Petr Drulák a kol. 

(Praha: Portál, 2008), s. 16. 
4 Drulák, „Epistemologie, ontologie a operacionalizace“, s. 16. 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2017-09-24-BT-DE/index-content.shtml
https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2017-09-24-BT-DE/index-content.shtml
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budou srovnávány. Nejdůležitějšími jsou historie země a její sociálně-ekonomická situace. 

Ohledně ekonomické situace dané země bude zkoumáno hospodářství a urbanizace, ale také 

pracovní činnost a vzdělání obyvatelstva. 

Další podkapitola se bude zabývat historií samotné Strany zelených, což pomůže lépe 

vysvětlit stranickou identifikaci voličů. V neposlední řadě se práce zaměří i na typického 

voliče strany ve volbách 2016, konkrétně na pohlaví, věk, vzdělání, pracovní činnost, 

vyznání a místo bydliště. Tento volič pak bude porovnán s typickým celoněmeckým voličem 

strany. Srovnání by mělo ukázat jaké voliče strana v Bádensku-Württembersku a Sasku-

Anhaltsku oslovuje, jak se od sebe liší a jaká jsou specifika oproti voliči v celém Německu.  

Výzkum bude dále zaměřen i na krátkodobé faktory, a to pomocí porovnání volebního 

programu Strany zelených, kde je možné vidět, na jaké problémy současné doby strana 

nabízí řešení. Dále budou také zkoumány kompetence, které straně v řešení různých 

problémů voliči přisuzují. V poslední podkapitole budou porovnáni hlavní kandidáti Strany 

zelených ve volbách, a to Winfried Kretschmann v Bádensku-Württembersku a Claudia 

Dalbert v Sasku-Anhaltsku, a jejich vliv na výsledek voleb. 

Tato metoda se dá nazvat kvalitativní, protože budou do hloubky zkoumány pouze dva 

konkrétní příklady. Zároveň budou k analýze sloužit i výsledky kvantitativních výzkumů, 

které se zabývají demografií nebo konkrétně volebními výsledky.  

K výzkumu budou požity volební analýzy jak z webové stránky Tagesschau, tak ze 

stránek a publikací Statistisches Landesamt Baden-Württemberg a Sachsen-Anhalt. Přestože 

takovýchto volebních analýz existuje mnoho, tato práce se opírá hlavně o tyto zdroje, jelikož 

jsou obsáhlé a zároveň volně přístupné na internetu. Mezi další analýzy patří například ty od 

Forschungsgruppe Wahlen nebo studie GLES. Poslední zmíněná studie je volně přístupná 

ke stažení, k jejímu vyhodnocení je však potřeba statistického programu, který volně 

dostupný není. 

Pro pochopení charakteristiky zemí, jejího obyvatelstva a samotného zemského spolku 

Strany zelených byly také použity publikace od Landeszentrale für politische Bildung 

Baden-Württemberg, konkrétně kniha Baden-Württemberg: Eine kleine politische 

Landeskunde. K Sasku-Anhaltsku byly stěžejní knihy od Rogera Stückera Das 

Parteiensystem Sachsen-Anhalts a Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde. Cenné 

informace poskytly i oficiální internetové stránky Svazu 90/Zelených Bádenska-

Württemberska a Saska-Anhaltska. K pochopení Strany zelených Bádenska-Württemberska 

je nápomocná i práce Michaela Dürra Die Grünen als führende Regierungspartei.  
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Ke Straně zelených Bádenska-Württemberska existuje daleko více nových zdrojů než 

ke Straně zelených v jiných spolkových zemích, což je dáno hlavně jejím tamějším 

úspěchem. Aktuální zdroje ke Straně zelených v Sasku-Anhaltsku a ve východním Německu 

obecně bylo těžké najít, protože se studie většinou věnují větším stranám jako CDU nebo 

nově i AfD. Často je také zpracovávána celé historie strany, a to i z pohledu jejich členů jako 

například kniha Ludgera Volmera Die Grünen: von der Protestbewegung zur etablierten 

Partei. 
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1 Teorie volebního chování 

Tato bakalářská práce se opírá o teorie volebního chování. Vychází hlavně z článků 

Thomase Saalfelda, které teorie volebního chování vztahují na současný vývoj v německé 

politice. Ve svých článcích vychází z knih a teorií od Russella J. Daltona, Angnuse 

Campbella, Seymoura Martina Lipseta a Steina Rokkana. 

Saalfeld rozděluje faktory, které ovlivňují volební chování občanů na krátkodobé a 

dlouhodobé. Dlouhodobé faktory jsou více stabilní. Může se do nich počítat například 

sociální třída, náboženství, místo bydliště a také takzvaná stranická identifikace (party 

identification). Krátkodobé faktory jsou na rozdíl od dlouhodobých nestabilní, rychle se 

mění a působí na voliče zpravidla až těsně před volbami během volební kampaně. Mezi 

krátkodobé faktory se řadí vliv kandidáta, reakce stran na současné problémy a kompetence 

při jejich řešení.5 

Toto rozdělení volebních faktorů vychází ze dvou hlavních teorií volebního chování, 

které se postupem času vyvíjí, ale vzájemně se nevylučují. Jedná se sociologický postoj a 

socio-psychologický postoj. 

1.1  Dlouhodobé faktory 

Dlouhodobé faktory vychází ze sociologického postoje k volebnímu chování. 

Takzvané mikro-sociologické vysvětlení volebního chování pochází od sociologa Paula 

Lazarsfelda.6 Každý volič žije v jistém kontextu, jež je tvořen ekonomickým statusem, 

věkem, povoláním, místem bydliště nebo náboženstvím. Tyto faktory utváří sociální kruh, 

kde se volič nachází a je jím i ovlivňován. Volič chce být součástí skupiny, a proto se podřídí 

jejímu tlaku, jelikož volební chování je vlastně skupinové chování a ne individuální. 

Složitější je však případ lidí, kteří jsou součástí více křížících se skupin, například v práci, 

 
5 Thomas Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag 

Election“, German Politics 13, č. 2 (červen 2004), s. 171. 

Thomas Saalfeld a Harald Schoen, „Party politics and electoral behaviour”, in Routledge handbook of 

German politics & culture, ed. Sarah Colvin a Mark Taplin (New York: Routledge, 2014), s. 107 
6 Paul Lazarsfeld, Bernard Berelson a Hazel Gaudet, The People’s Choice. How the Voter Makes up his Mind 

in Presidential Campaign (New York: Columbia Univeristy Press, 1948). citováno dle Thomas Saalfeld, 

„Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, German 

Politics 13, č. 2 (červen 2004): 170–200. 

https://www.amazon.com/s/ref=dp_byline_sr_book_2?ie=UTF8&field-author=Bernard+Berelson&text=Bernard+Berelson&sort=relevancerank&search-alias=books
https://www.amazon.com/s/ref=dp_byline_sr_book_3?ie=UTF8&field-author=Hazel+Gaudet&text=Hazel+Gaudet&sort=relevancerank&search-alias=books
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rodině nebo mezi přáteli. Tito voliči pak zažívají takzvané cross-pressure těchto sociálních 

skupin a je možné, že se pod sílícím tlakem stanou apolitičtí a nepůjdou k volbám vůbec.7 

Makro-sociologický pohled na volební chování pochází od sociologů Seymoura 

Martina Lipseta a Steina Rokkana8 a je založen na teorii takzvaného štěpení (cleavages). 

V každé společnosti existují jisté konflikty, podle kterých se skupiny voličů formují. Strany 

se těmto skupinám přizpůsobují a jsou tak provázané s jednou určitou sociální skupinou 

voličů. Čtyři hlavní konflikty, podle kterých se formulovala západní společnost jsou podle 

Lipseta a Rokkana konflikt mezi centrem a periferií, mezi vládnoucími elitami a na nich 

závislými skupinami obyvatel, konflikt mezi sekulární mocí státu a historicky 

privilegovanou církví, konflikt mezi agrárními a podnikatelskými zájmy a konflikt mezi 

vlastníky a pracující třídou.9 Toto konfliktní štěpení „zamrzlo“ ve 20. letech 20. století a 

takto vzniklé strany proto částečně reflektují struktury společnosti z této doby.  

V Německu byl signifikantní hlavně konflikt sociálních tříd. Pracující dělníci byli 

reprezentováni SPD, zatímco kapitál FDP. CDU/CSU představuje jak dělníky, tak kapitál. 

Dále se strany dají rozdělit i podle náboženského štěpení na sekulární SPD a FDP a 

nábožensky orientovanou CDU/CSU.10 Jak je patrné, těmto konfliktům odpovídají hlavně 

starší strany. V současné době také klesá počet odborářů a aktivních věřících. Přesto ale tyto 

štěpící linie přetrvávají, a i když se pomalu oslabují, je vliv sociální třídy nebo náboženství 

na volbu strany stále značný. V Německu je to hlavně tím, že se ze stran zaměřených na 

konflikty, staly po druhé světové válce takzvané catch-all strany, které chtějí oslovovat 

všechny voliče a nejenom svoji skupinu podle cleavages.11 Je pravda, že SPD je stále 

stranou, která v roce 2002 získala přes 50 % hlasů dělníků, zatímco CDU/CSU získala přes 

50 % hlasů od katolíků,12 zbytek hlasů jsou však i od ostatní voličů, kteří do této teorie 

nezapadají. 

 
7 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 173. 
8 Seymour M. Lipset a Stein Rokkan, „Cleavage Structures, Party Systems and Voter Alignments“, in Party 

System and Voter Alignments: Cross-National Perspectives, ed. Seymour M. Lipset a Stein Rokkan (New 

York: Free Press, 1967), 1–64. citováno dle Thomas Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of 

Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, German Politics 13, č. 2 (červen 2004): 170–200. 
9 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 174. 
10 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 174. 

Lukáš Novotný, Nepotřebný východ?: strany a stranické systémy nových spolkových zemí Německa (Praha: 

Academia, 2018), s. 39. 
11 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 175. 
12 Ibid., s. 179. 
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I přes celkový konsensus, že jsou sociální cleavages spíše na ústupu, existují teorie, 

podle kterých se naopak nové cleavages tvoří. Podle teorie Rolanda Ingleharta z 80. let 20. 

století vznikla nová štěpící linie takzvaného materialismu a postmaterialismu. Toto štěpení 

přechází přes tradiční rozdělení pravice a levice. Postmaterialismus dává větší důraz na 

seberealizaci, politickou participaci, ale také na ochranu životního prostředí nebo práva žen. 

Postmaterialisté nejsou tak navázáni na církev nebo stát, zastávají alternativní způsob života, 

a tím pádem hledají alternativní metody politické participace, proto také nevstupují tak často 

do stran. Inglehart spojuje postmaterialismus se Stranou zelených, která v 80. letech vznikla 

částečně také ze studentského hnutí, pro které byl alternativní způsob života důležitý. 

Úpadek materialismu je také spojován s nárůstem vzdělanosti a s mezigeneračními rozdíly, 

které byly během tohoto hnutí viditelné.13 Jako další soudobá štěpící linie může být označen 

i postoj k evropské integraci, autoritativní a liberální pojetí státu a společnosti nebo konflikt 

mezi státem a občanskou společností.14 

Po pádu Berlínské zdi a sjednocení Německa vznikly nové trhliny v teorii cleavages. 

V komunistických státech byly totiž tyto štěpící linie dlouhodobě potlačovány. V NDR 

existovala pouze jedna strana SED a ta měla reprezentovat všechny občany a veškeré 

konflikty, jak ve straně, tak ve společnosti byly potlačovány. Bývalí východní Němci si tak 

nedokázali vyvinout příslušnost k jisté skupině.15 Zároveň však sjednocením Německa 

mohla vzniknout částečně nová štěpící linie mezi centrem a periferii, která se v tomhle 

smyslu může chápat jako ekonomické centrum a ekonomická periferie. V první dekádě po 

sjednocení Německa bylo patrné, že se CDU/CSU daří hlavně tam, kde je vidět úspěšná 

ekonomická transformace, a to převážně na jihu Německa.16 

 

Dalším dlouhodobým faktorem je již zmíněná stranická identifikace. Ta vychází ze 

socio-psychologického postoje k volebnímu chování a teorie Michigenské školy, konkrétně 

psychologa Anguse Campbella. Ten ve své knize The American Voter popisuje metaforu 

takzvaného trychtýře kauzality (funnel of causality).17 K čistě agregátním sociologickým 

 
13 Novotný, Nepotřebný východ?, s. 41-42. 

Ronald Inglehart, „Post-Materialism in an Environment of Insecurity”, The American Political Science 

Review 75, č. 4 (prosinec 1981): 880–900. 
14 Novotný, Nepotřebný východ?, s. 42. 
15 Ibid., s. 43. 
16 Ibid., s. 39. 
17 Angus Campbell et al., The American Voter (Chicago: University Press Chicago, 1960), s. 24. 
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faktorům se tak přidávají i individuální faktory jako názor a osobní hodnoty voliče.18 

Trychtýř kauzality, jak je vidět na obrázku č. 1 z knihy Citizen Politics od Russella J. 

Daltona, zohledňuje několik faktorů, které všechny dohromady ovlivňují voličův hlas (vote). 

Socioekonomické podmínky jako ekonomická struktura (economic structure), sociální 

rozdělení (social division) a historické konflikty (historical patterns) ovlivňují voličův hlas 

však jen vzdáleně, protože ovlivňují spíše systém stran, a ne voliče jako individuum. Tyto 

socioekonomické podmínky pak tvoří voličovy hodnoty (value orientation) a loajalitu ke 

skupině (group loyalty), ve které se nachází, jak už bylo řečeno v teorii od Paula Lazarsfelda. 

Tyto faktory pak vyústí v náklonnost ke straně (party attachment). Tato náklonnost ke straně 

nebo i stranická identifikace je ovlivňována počínáním stran a vlády a také vlivem přátel 

v sociální skupině. Campbell rozděluje individuální volební chování na tři základní postoje, 

a to stranická identifikace a dva krátkodobé faktory, které ze stranické identifikace vychází, 

a to názor na zásadní otázky současnosti (issue opinion) a dojem z kandidáta (candidate 

image).19 Tyto dva faktory budou popsány později. 

 

 

 

 
18 Russell J. Dalton, Citizen Politics: Public opinion and political parties in advanced industrial democracies 

(Chatham: Chatham House, 1996), s. 196. 
19 Dalton, Citizen Politics, s. 197 a 198. 
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Obrázek č. 1: Trychtýř kauzality předpovídající voličova rozhodnutí  
z knihy Russell J. Dalton, Citizen Politics: Public opinion and political parties in advanced industrial 

democracies (Chatham: Chatham House, 1996), s. 196. 

 

Stranická identifikace se dá charakterizovat jako dlouhodobá, emoční a psychologická 

identifikace s preferovanou stranou. Nemusí nutně znamenat, že je volič i členem dané 

strany nebo že jí jinak aktivně podporuje.20 Může být i podobná s identifikací třídní nebo 

náboženskou. Důležitou roli ve stranické identifikaci má i věk, kohorta a takzvaný efekt 

doby (period effect), kde jsou zahrnuty důležité události doby, ve které volič žije a s tím 

spojené zkušenosti.21 Stranická identifikace obecně klesá, přesto však lze pozorovat její 

nárůst vždy v období těsně před volbami. Jedná se o takzvanou stranickou mobilizaci.22 

Stranická identifikace se vytváří už v mladém věku a hlavní roli v jejím tvoření mají 

rodiče, je ale také ovlivněna sociálními strukturami a voličovou objektivní lokalizací 

v nich.23 Zároveň také posiluje s věkem a je tím pádem možné, že čím starší člověk je, tím 

 
20 Dalton, Citizen Politics, s. 199. 

Campbell, The American Voter, s. 121. 
21 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 190. 
22 Ruth Dassonneville, Marc Hooghe a Bram Vanhoutte, „Age, period and cohort effects in the decline of 

party identification in Germany: An analysis of a two decade panel study in Germany (1992–2009)“, 

German Politics 21, č. 2 (červen 2012), s. 219. 
23 Diego Garzia, Changing Parties, Changing Partisans. The Personalization of Partisan Attachments in 

Germany, Italy and the Netherlands (Bonn: GESIS, 2011), s. 8. 
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silnější stranickou identifikaci má.24 V posledních dekádách lze přesto pozorovat pokles 

stranické identifikace.25 To může být výsledek politických krizí, skandálů a tím pádem i 

zvýšené nedůvěry voliče ke stranám. Novější teorie ale říkají, že je to důsledek politických 

a sociálních změn. Strany už nehrají takovou důležitou roli jako politické instituce. Voliči 

se mohou sdružovat ve skupinách zaměřených pouze na pár úzkých problému. Strany 

v dnešní době také již nehrají klíčovou roli v informovanosti svých voličů, jelikož jsou 

informace běžně přístupné v masových médiích.26 

Ve Spolkové republice Německo sice stranická identifikace od poloviny 70. let klesá, 

přesto však má stále významnou roli. V roce 1976 se pouze 16 % voličů neidentifikovalo 

s žádnou stranou.27 Největší rozdíly jde opět pozorovat mezi bývalým východním a 

západním Německem. Bývalí východní Němci mají přirozeně menší stranickou identifikaci, 

jelikož vyrůstali během nedemokratického režimu, ve kterém existovala pouze jedna strana. 

Je pro ně proto těžké se identifikovat s nějakou západní politickou stranou.28 V bývalém 

východním Německu je také proto daleko úspěšnější strana Die Linke (dříve PDS), která je 

reformovanou nástupnickou stranou SED. V 90. letech se s touto stranou identifikovalo až 

20 % voličů z bývalého východního Německa. V těchto letech bylo také procento lidí bez 

stranické identifikace na východě o 10 % větší než na západě. Na západě se voliči 

identifikovali hlavně s CDU/CSU a SPD, a to u obou okolo 40 % (na východě se voliči 

s těmito strana identifikovalo vždy po 30/35 %). Třetí na západě byla Strana zelených s 12 

%.29 Trend poklesu stranické identifikace je možné pozorovat také proto, že v Německu mají 

voliči dva rozdílné hlasy. První hlas (Erststimme) je pro kandidáta a druhý (Zweitstimme) je 

pro stranu. Od poloviny 70. let je možné pozorovat, že voliči hlasují pro jinou stranu, než 

reprezentuje kandidát, pro kterého hlasovali.30 

 
24 Dalton, Citizen Politics, s. 199-202. 
25 Ibid., s. 208. 
26 Ibid., s. 212-213. 
27 Ibid., s. 209. 
28 Saalfeld a Schoen, „Party politics and electoral behaviour”, s. 107. 
29 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 189. 
30 Dalton, Citizen Politics, s. 211. 
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1.2  Krátkodobé faktory 

Od stranické identifikace se odvíjí krátkodobé faktory volebního chování a 

identifikace tak může sloužit jako předloha pro voličův názor na kandidáta nebo řešení 

současných problémů.31 Voliči s malou nebo žádnou stranickou identifikací jsou však 

daleko náchylnější k rozhodování podle těchto faktorů.32 Už z pohledu na trychtýř kauzality 

je jasné, že krátkodobé faktory ovlivňují voličův hlas nejzásadněji a nejpříměji, a když 

stranická náklonnost chybí, získávají daleko více prostoru. Zároveň ale i voliči se stranickou 

identifikací mohou hlasovat podle jiných faktorů a dát hlas jiné straně.33  Voliči mohou 

hlasovat takticky. Je několik možností, proč se tak rozhodnou. Mohou hlasovat s cílem 

ovlivnit podobu budoucí vlády (i když formování koalic se stává čím dál tím víc 

nepředvídatelné), mohou hlasovat protestně proti velkým stranám, mohou pak záměrně 

podpořit menší strany nebo naopak záměrně nepodpořit strany, které mají menší šanci se 

dostat přes volební klauzuli.34 

Russell Dalton vytvořil teorii takzvané kognitivní mobilizace. V teorii rozděluje čtyři 

druhy občanů podle jejich zapojení do voleb a politiky. První jsou apolitičtí (apoliticals), 

kteří se nezajímají o politiku vůbec. Následují rituální příznivci strany (ritual partisans), 

kteří se rozhodují hlavně podle své stranické identifikace. Další skupinu tvoří kognitivní 

příznivci strany (cognitive partisans). Ti mají jak stranickou identifikaci, tak sami o 

problémech přemýšlí a jsou zapojení do politiky. Poslední skupina jsou takzvaní apartisans, 

kteří jsou právě kognitivně mobilizovaní. Chybí u nich stranická identifikace, přesto se ale 

zajímají o politiku a přemýšlí o jejích problémech. Tato skupina občanů stále roste. Většinou 

se jedná o mladé a více vzdělané lidi, na které sedí i definice takzvaných postmaterialistů. 

Dalton tak reaguje na Campbellovu teorii, kde jsou občané bez stranické identifikace 

vnímání negativně jako apolitičtí.35 

 

Podle reakcí na problémy současné doby existuje několik druhů volebního chování. 

Volič může hodnotit strany jak podle jejich názoru na dané téma, tak i podle toho, jak si 

 
31 Dalton, Citizen Politics, s. 205. 
32 Ibid., s. 234. 
33 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 191. 
34 Ladislav Cabata, Michal Kubát a kol., Úvod do studia politické vědy (Plzeň: Aleš Čeněk, 2007), s. 287-

288. 
35 Dalton, Citizen Politics, s. 214. 
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myslí, že je strana kompetentní daný problém řešit. Volič také hodnotí stranu nejen podle 

prezentace strany v minulosti, ale také podle toho, jak předpokládá, že se strana bude chovat 

v příštím volebním období. Dále se volič nemusí zajímat o všechny problémy dnešní doby, 

ale pouze o ty, které považuje za důležité.36 V dnešní době také vznikají strany, které se 

prakticky orientují pouze na několik problémů. Hlavními problémy takzvané nové politiky, 

oproti starším problémům zaměřujícím se hlavně na ekonomická a industriální témata, se 

stala nukleární energie, ochrana životního prostředí a ženská práva, které tvoří nové politické 

kontroverze.37 

Dojem z kandidáta také významně ovlivňuje voličovo rozhodování. Roli hraje 

nejenom kandidátův vnější vzhled ale i jeho charakter, podle kterého volič určuje, zda by 

kandidát na chtěné pozici obstál.38 Podle studií vliv kandidáta na chování voliče ovlivňují 

kandidátovy vlastnosti jako: morální zásadovost, empatie, důvěryhodnost, kompetence a 

vůdčí schopnost. Tyto vlastnosti se dají zkrátit na dva faktory, a to vřelost/morálku 

(warmth/moral) a kompetenci (competence).39 Velkou roli hrají také média, kandidát musí 

dobře umět komunikovat s voliči prostřednictvím médií a dobře se v nich prezentovat.40 

Poklesu stranické identifikace a většímu zaměření voličů na krátkodobé faktory se ve 

svém výzkumu věnuje i Diego Garzia. Podle jeho teorie se stranická loajalita v současné 

době tvoří hlavně pomocí voličovy individuální náklonnosti k lídrovi strany, spíše než jako 

dříve pomocí jeho sociální a ideologické identity.41 V tomto ohledu jde tedy Garziova teorie 

proti teorii trychtýře kauzality. Přesto je ale Garziova teorie v této práci chápána jako důkaz 

velké důležitosti lídra strany a jeho vlivu na voličovo rozhodování. 

Zvýšený vliv krátkodobých faktorů na voličovo rozhodnutí má za následek i větší 

voličskou volatilitu. Lidé často od voleb k volbám změní názor a začnou podporovat jinou 

stranu, případně jiného kandidáta. Volební výsledky tím pádem bývají víc nepředvídatelné 

a s tím i koalice, které mohou po volbách strany vytvořit.42 V Německu můžeme 

v posledních pár desetiletích také sledovat větší roztříštěnost politického spektra. Až do 80. 

let byly v Německu pouze tři významné strany a to CDU/CSU, SPD a FDP. Během 80. let 

 
36 Dalton, Citizen Politics, s. 222-223. 
37 Ibid., s. 226. 
38 Ibid., s. 233. 
39 Johannes N. Blumenberg a Manuela S. Blumenberg, „The Kretschmann Effect: Personalisation and the 

March 2016 Länder Election“, German Politics 27, č. 3 (srpen 2017), s. 362-363. 
40 Saalfeld, „Party Identification and the Social Bases of Voting Behaviour in the 2002 Bundestag Election“, 

s. 190. 
41 Garzia, Changing Parties, Changing Partisans, s. 16 a 22. 
42 Saalfeld a Schoen, „Party politics and electoral behaviour”, s. 111. 
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pak přibyli Zelení, po pádu Berlínské zdi pak Die Linke a v posledních letech AfD. Dříve 

velké strany CDU/CSU a SPD tak získávají daleko méně hlasů a je pro ně těžší tvořit 

dokonce i tzv. velkou koalici.43 Přesto jsou však stále koalice stabilní a nedochází 

k rychlému střídání vlád.  

 
43 Saalfeld a Schoen, „Party politics and electoral behaviour”, s. 109. 
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2 Volby do Zemského sněmu Bádenska-Württemberska 2016 

Volby do zemského sněmu Bádenska-Württemberska se konaly 13. března 2016. 

Poprvé od vzniku země nevyhrála volby Křesťanskodemokratická unie (CDU) ale Strana 

zelených, která v té době už v zemi vládla v koalici spolu se Sociálními demokraty (SPD). 

Její hlavní kandidát, Winfried Kretschmann, tak obhajoval svůj post ministerského 

předsedy. Strana Svaz 90/Zelení získala rekordních 30,3 % hlasů a udržela si tak svojí 

vedoucí pozici v zemi. Nyní vládne spolu s CDU, která se ve volbách umístila s 27 % na 

druhém místě. Dále se také do Zemského sněmu dostala Alternativa pro Německo (AfD) 

s 15,1 %, SPD s 12,7 % a FDP s 8,3 %. Volební účast činila 70,4 % a tím byla o 4 % vyšší 

než minulé volby.44 

Tyto volby a jejich výsledky budou v následujících podkapitolách zkoumány pomocí 

kritérií definovaných v úvodu práce, konkrétně dlouhodobými a krátkodobými faktory. 

Dlouhodobé faktory jsou reprezentovány charakteristikou Bádenska-Württemberska, 

konkrétně historií a ekonomickou situací. Tyto dva faktory jsou zastoupeny i v trychtýři 

kauzality jako historické konflikty a ekonomická struktura. Dále bude v rámci dlouhodobých 

faktorů zkoumána i historie Strany zelených a bude definován její typický volič. Krátkodobé 

faktory jsou pak zastoupeny programem Strany zelených a kompetencemi, které straně voliči 

přisuzují. V neposlední řade bude zkoumán i hlavní kandidát Winfried Kretschmann a jeho 

vliv na úspěch celé strany. 

2.1  Charakteristika Bádenska-Württemberska 

Spolková země Bádensko-Württembersko byla založena 25. dubna 1952. Toto 

založení bylo velice ovlivněno situací po druhé světové válce a rozdělení Německa do 

okupačních zón. Bádensko-Württembersko dříve nikdy nepůsobilo jako jedna samostatná 

ucelená územní jednotka. Historicky je tato spolková země tvořena třemi celky: Bádenskem, 

Württemberskem a Hohenzollernskem, které bylo dříve součást Pruska.45 Toto má za 

následek velkou kulturní rozmanitost. V Bádensku-Württembersku lze proto zaslechnout 

 
44 „Ergebnisse früherer Landtagswahlen in Baden-Württemberg“, Statistisches Landesamt Baden-

Württemberg, https://www.statistik-bw.de/Wahlen/Landtag/LRLtW.jsp (staženo 18.2.2020). 
45 Dorothea Urban (ed.), Baden-Württemberg: Eine kleine politische Landeskunde (Stuttgart: Landeszentrale 

für politische Bildung, 2008), s. 10. 

https://www.statistik-bw.de/Wahlen/Landtag/LRLtW.jsp
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nejen různé cizí jazyky, ale také několik rozdílných dialektů němčiny.46 Rozmanitost je i 

náboženská, jelikož část území je historicky evangelická a část katolická. I obyvatelé jsou 

až doteď prakticky půl napůl rozdělení, i když v současné době přibývá i lidí bez vyznání. 47 

Bádensko-Württembersko bylo založeno zástupci FDP, SPD a stranou odsunutých 

Němců BHE.48 Přesto se však poté stalo baštou Křesťanských demokratů, kteří zde vládli až 

do voleb v roce 2011. Jak je patrné na grafu č. 1 zobrazujícím výsledky voleb od založení 

země až do voleb 2016, měla CDU značnou převahu až do posledních pár let. V 70. letech 

dokonce dosahovala výsledků okolo 50 % hlasů. Tradičně na druhém místě byla SPD a dále 

se do Zemského sněmu dostávala také s menším počtem hlasů FDP. V 80. letech pak přibyla 

další menší strana – Strana zelených.  

Velké změny lze pozorovat až během posledních dvou dekád. Hlasy pro tradiční velké 

strany CDU a SPD klesají a pro Stranu zelených stoupají. V roce 2016 se také poprvé dostala 

do Zemského sněmu pravicová Alternativa pro Německo. V roce 2011 poprvé CDU 

nedokázala postavit koalici a, i když volby vyhrála, vlády se místo toho ujala druhá Strana 

zelených s třetí SPD. Do čela vlády se postavil kandidát Zelených Winfriedem 

Kretschmannem. Hlavní témata těchto voleb a nejspíš i příčiny politické proměny byly 

plánovaný dopravní projekt Stuttgart 21 a debata o jaderných elektrárnách. Projekt Stuttgart 

21 spočíval v přestavbě Stuttgartského nádraží a Zelení ho jako jediná strana v Zemském 

sněmu kategoricky odmítali. Proti projektu se konala spousta demonstrací, přičemž jedna 

vyústila v zásah policistů proti demonstrantům. Vláda Zelených a SPD po volbách vyhlásila 

o projektu referendum, které těsně rozhodlo pro uskutečnění projektu. V roce 2011 se také 

stala havárie v japonské elektrárně Fukushima, která výrazně změnila chápání jaderné 

energie v Německu. 49 

 

 
46 Urban, Baden-Württemberg: Eine kleine politische Landeskunde, s. 28-29. 
47 „Bevölkerung nach Religionszugehörigkeit und kirchlichen Verhältnissen“, Statistisches Landesamt 

Baden-Württemberg, https://www.statistik-bw.de/BildungKultur/Kultur/KU_Religion.jsp (staženo 

26.2.2020). 
48 Urban, Baden-Württemberg: Eine kleine politische Landeskunde, s. 16. 
49 Michael Dürr, Die Grünen als führende Regierungspartei (Wiesbaden: Springer VS, 2018), s. 25-26. 

https://www.statistik-bw.de/BildungKultur/Kultur/KU_Religion.jsp
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Graf č. 1: Výsledky voleb do Zemského sněmu Bádenska-Württemberska 1952-2016  
Graf vlastní, zdroj dat: „Ergebnisse früherer Landtagswahlen in Baden-Württemberg“, Statistisches Landesamt 

Baden-Württemberg, https://www.statistik-bw.de/Wahlen/Landtag/LRLtW.jsp (staženo 18.2.2020). 

 

Bádensko-Württembersko je momentálně jedna z nejvíce prosperujících spolkových 

zemí. Z bývalé hlavně zemědělské oblasti se díky industrializaci a moderním technologiím 

stalo jedno z ekonomických center Německa. Je zde silný automobilový a technický 

průmysl. Důležitý je také export a nové inovace.50 Nejvíce lidí žije ve městech (1/5 obyvatel) 

a nejosídlenější jsou industriální oblasti jako okolí hlavního města Stuttgartu a oblasti 

Mittlerer Oberrhein a Unterer Neckar na severozápadně země.51 

Země nemá moc přírodních zdrojů a hlavní ekonomickou silou jsou tedy lidé, jejich 

kvalifikace a přizpůsobivost.52 V zemi je celkem 5,9 milionů pracujících osob 

(Erwerbstätige). Z toho nejvíce pracuje jako zaměstnanci (Angestellte, 3,8 milionů, 64 %), 

dále 1 milion pracuje jako dělníci (Arbeiter, 16 %) a půl milionu jako samostatně výdělečně 

činní (Selbstständige, 8 %).53 V roce 2018 bylo celkem 812 000 dělníků v Bádensku-

Württembersku členy odborů.54 Ekonomickou sílu země dobře reflektuje průměrná měsíční 

 
50 Urban, Baden-Württemberg: Eine kleine politische Landeskunde, s. 82-84. 
51 Ibid., s. 27. 
52 Ibid., s. 84. 
53 „Erwerbstätige am Wohnort nach Stellung im Beruf“, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, 

https://www.statistik-bw.de/Arbeit/Erwerbstaetige/LRt0503.jsp (staženo 26.2.2020). 
54 „Über uns“, DGB-Bezirk Baden-Württemberg, https://bw.dgb.de/ueber-uns/wir-ueber-uns (staženo 

14.3.2020). 
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mzda, která je vyšší než průměr celého Německa a to 4 158 €.55 Bádensko-Württembersko 

má také po Bavorsku druhou nejnižší nezaměstnanost v Německu a to 3,5 %.56 

Bádensko-Württembersko má celou řadu vysokých škol, rozsáhlý a pestrý systém 

vzdělání. V zemi se nachází celkem 9 univerzit, 6 pedagogických vysokých škol, 8 

uměleckých vysokých škol a 23 vysokých odborných škol, které najdeme skoro ve všech 

větších městech.57 Celkem 18,7 % obyvatel má vysokoškolský titul.58 

2.2  Strana Svaz 90/Zelení v Bádensku-Württembersku a její voliči 

Jednotlivé zemské spolky (Landesverbände) Strany zelených mají velkou autonomii, 

a tudíž se mohou od sebe více lišit než spolky jiných stran. Je zásadní, že v Bádensku-

Württembersku celé hnutí proti atomové energii (proti stavbě jaderné elektrárny ve Wyhlu) 

a prakticky i celoněmecká Strana zelených vznikly.59 Zemský spolek Strany zelených byl 

založen ještě před celoněmeckou stranou v roce 1979 a vznikl spojením více hnutí jako 

například ekologického, mírového, za práva žen a dalších. 60 

Dalším milníkem ve vývoji strany se stal tradiční konflikt dvou křídel: mezi více 

levicovým a radikálním fundamentálním (Fundis) a konzervativnějším reálně politickým 

křídlem (Realos). V Bádensku-Württembersku byli významnější Realos a hlavně to udělalo 

ze Strany zelených potenciálního koaličního partnera i pro tradiční strany. Hlavně pro CDU, 

na kterou se již zezačátku začala Strana zelených orientovat a se kterou Zelení již několikrát 

skoro koalici vytvořili.61 Tato orientace jde částečně proti chápaní strany jako amatérské, 

která vystupuje jako alternativa k tradičním stranám.62 

Mezi hlavní ideu strany patří takzvaná demokracie zdola (Basisdemokratie), orientace 

na její členy. Hlavními principy demokracie zdola jsou například rozdělení úřadu a mandátu, 

kolektivní vedení a další. Důležitým aspektem je také rovnost mužů a žen, která je 

 
55 „Verdienste im Bundesländervergleich“, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, 

https://www.statistik-bw.de/Arbeit/Verdienste/VVE-WZ-DE-Yym.jsp (staženo 26.2.2020). 
56 „Statistik nach Regionen“, Bundesagentur für Arbeit, 

https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Regionen/Politische-Gebietsstruktur-

Nav.html (staženo 26.2.2020). 
57 Urban, Baden-Württemberg: Eine kleine politische Landeskunde, s. 100. 
58 „Bevölkerung nach Bildungsabschluss und Geschlecht“, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, 

https://www.statistik-bw.de/BildungKultur/BilStrukturAusgaben/MZbevAbschluss.jsp (staženo 26.2.2020). 
59 Dürr, Die Grünen als führende Regierungspartei, s. 23. 
60 „Grüne Geschichte“, Grüne Baden-Württemberg, https://www.gruene-bw.de/partei/geschichte-der-

gruenen-baden-wuerttemberg/ (staženo 26.2.2020). 
61 Dürr, Die Grünen als führende Regierungspartei, s. 23. 
62 Ibid., s. 16. 

https://www.statistik-bw.de/Arbeit/Verdienste/VVE-WZ-DE-Yym.jsp
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Regionen/Politische-Gebietsstruktur-Nav.html
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Regionen/Politische-Gebietsstruktur-Nav.html
https://www.statistik-bw.de/BildungKultur/BilStrukturAusgaben/MZbevAbschluss.jsp
https://www.gruene-bw.de/partei/geschichte-der-gruenen-baden-wuerttemberg/
https://www.gruene-bw.de/partei/geschichte-der-gruenen-baden-wuerttemberg/
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představována kvótami pro ženy 50 % pro obsazování úřadu nebo volebních listin. 

S postupem času však strana prošla mnoha reformami. V dnešní době se odklání od 

tradičního principu demokracie zdola a od některých jejich pravidel. V roce 2002 se označila 

za stranu reformní.63 Michale Dürr ve svém výzkumu členů zemského spolku Bádenska-

Württemberska dokládá, že se strana částečně začíná orientovat i na své voliče, více než na 

své členy64 a tím se již úplně odklání od svých starých principů. 

V roce 2016 měla Strana zelených v Bádensku-Württembersku okolo 9 000 členů a 

toto číslo stále roste. Více členů je pouze v Severním Porýní-Vestfálsku a to 12 000. Pro 

porovnání: CDU má v Bádensku-Württembersku 65 000 a SPD 34 000 členů.65 

 

I když mají Zelení daleko méně členů než CDU nebo SPD, mají momentálně více 

voličů než tyto strany. V následujících odstavcích bude pomocí volebních analýz přiblížen 

profil jejich typického voliče.  

Podle Bundeszentrale für politische Bildung je typický celoněmecký volič Strany 

zelených žena, okolo 50 let, s vyšším vzděláním i příjmem. Je to dáno také tím, že se jedná 

o generaci, která během 80. let byla ve věku studentů a účastnila se studentských hnutí, ze 

kterých Strana zelených vychází. Větší oblíbenost u žen je možno přičítat feministické 

orientaci strany. Zelení jsou také tradičně silní ve městech, konkrétně pak v těch 

univerzitních.66  

Typický volič také vychází z již zmiňované teorie o postmaterialismu. Postmaterialista 

je vzdělaný a nevázaný na žádnou církev nebo stranu. Tato teorie tedy může vysvětlovat i 

malý počet členů Zelených oproti ostatním klasickým stranám. Také je prokázáno, že Zelení 

získávají víc hlasů u voličů bez vyznání a evangelíků než u katolíků.67 

V analýzách z voleb 2016 lze doložit, že strana v Bádensku-Württembersku oslovuje 

více ženy než muže, jelikož u žen získala o 5 % víc hlasů a to 33 %.68 Podle věku si pak 

 
63 Dürr, Die Grünen als führende Regierungspartei, s. 86 + 90. 
64 Ibid., s. 181-182. 
65 Oskar Niedermayer, „Parteimitglieder nach Bundesländern“, Bundeszentrale für politische Bildung, 

7.10.2017, https://www.bpb.de/politik/grundfragen/parteien-in-deutschland/zahlen-und-

fakten/42228/mitglieder-nach-bundeslaendern (staženo 26.2.2020). 
66 Frank Decker, „Wahlergebnisse und Wählerschaft der Grünen“, Bundeszentrale für politische Bildung, 16. 

7. 2018, https://www.bpb.de/politik/grundfragen/parteien-in-deutschland/gruene/42159/wahlergebnisse-und-

waehlerschaft (staženo 14.3.2020). 
67 Wolfgang Rudzio, Das politische System der Bundesrepublik Deutschland (Wiesbaden: Springer VS, 

2014), s. 189. 
68 „Umfragen Wer wählte was? Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-werwas.shtml (staženo 26.2.2020). 

https://www.bpb.de/politik/grundfragen/parteien-in-deutschland/zahlen-und-fakten/42228/mitglieder-nach-bundeslaendern
https://www.bpb.de/politik/grundfragen/parteien-in-deutschland/zahlen-und-fakten/42228/mitglieder-nach-bundeslaendern
https://www.bpb.de/politik/grundfragen/parteien-in-deutschland/gruene/42159/wahlergebnisse-und-waehlerschaft
https://www.bpb.de/politik/grundfragen/parteien-in-deutschland/gruene/42159/wahlergebnisse-und-waehlerschaft
http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-werwas.shtml
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vedla nejlépe u voličů od 45 do 59 let, kde získala 38 %, což také dokládá teorii o typickém 

celoněmeckém voliči. Podprůměrně si vedla u voličů od 18 do 34 let a u důchodců od 70 let. 

Přesto však byla suverénně první u prvovoličů. U důchodců od 70 let byla na prvním místě 

CDU.69 

Strana je také tradičně silná v oblastech s velkým podílem voličů s vysokým 

vzděláním.70 U voličů s nízkým vzděláním vyhrála CDU s 32 %, na druhém místě byla 

Strana zelených s 25 %. Na třetí místo se v této skupině se signifikantně vysokým počtem 

hlasů dostala Alternativa pro Německo se 17 %.71  

Alternativa pro Německo také získala nejvyšší počet hlasů ve skupině nezaměstnaných 

a to 32 %. Strana zelených a CDU získaly v této skupině po 20 % a SPD pouze 14 %. U 

dělníků také vyhrála AfD s 30 %, na druhém místě se umístila CDU a těsně poté Zelení. 

SPD měla pouze 13 % a svojí pozici jakožto tradiční dělnická strana nepotvrdila. Zelení 

vyhráli pouze u zaměstnanců a to s 33 % a u samostatně výdělečně činných osob získali 

stejně jako CDU 30 %.72 

V grafu volebního chování podle vyznání byli Zelení první u evangelíků, kde získali 

31 % oproti druhé CDU s 26 %. U katolíků vyhrála CDU s 35 % a na druhém místě se 

umístili Zelení s 30 %.73 Bohužel se nepodařilo najít statistiku pro volební chování ateistů a 

voličů bez vyznání, a tudíž nelze doložit tvrzení, že postmaterialisté nejsou vázáni na církev. 

Rozdíl mezi volebním chování katolíků a evangelíků také není moc patrný ve vztahu 

k Zeleným ale spíše k CDU. 

Také se potvrdilo, že Zelení jsou více voleni ve městech. V obcích větších než 100 000 

obyvatel je volilo 34 % voličů. Obecně proto platí, že čím větší město, tím více hlasů Zelení 

získávají.74 V obcích s méně jak 10 000 obyvateli byli na druhém místě za CDU. 

 
69 „Umfragen Wähler nach Altersgruppen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-alter.shtml (staženo 26.2.2020). 
70 Wahl zum 16. Landtag von Baden-Württemberg am 13. März 2016 (Stuttgart: Statistisches Landesamt 

Baden-Württemberg, 2016), https://www.statistik-

bw.de/Service/Veroeff/Statistische_Analysen/803316001.pdf (staženo 26.2.2020), s. 16. 
71 „Umfragen Wer wählte was? Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-werwas.shtml (staženo 26.2.2020). 
72 „Wer hat wen gewählt?“, Landeszentrale für politische Bildung Baden-Württemberg – Landtagswahlen 

2016, https://www.landtagswahl-bw.de/waehleranalyse.html (staženo 26.2.2020). 
73 „Umfragen Wer wählte was? Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-werwas.shtml (staženo 26.2.2020). 
74 Wahl zum 16. Landtag von Baden-Württemberg am 13. März 2016, s. 20. 

http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-alter.shtml
https://www.statistik-bw.de/Service/Veroeff/Statistische_Analysen/803316001.pdf
https://www.statistik-bw.de/Service/Veroeff/Statistische_Analysen/803316001.pdf
http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-werwas.shtml
https://www.landtagswahl-bw.de/waehleranalyse.html
http://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-werwas.shtml
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Podle těchto statistik je tedy typický volič Strany zelených Bádenska-Württemberska 

stejný jako typický celoněmecký volič zmíněný v článku Bundeszentrale für politische 

Bildung. 

2.3  Volební program Strany zelených a její kompetence 

Následující dvě podkapitoly jsou zaměřeny na krátkodobé faktory volebního chování: 

reakce strany na aktuální problémy a její kompetence v jejich řešení a role hlavního 

kandidáta ve volbách. Podle grafu č. 2 zobrazujícím volební průzkumy od voleb do 

Zemského sněmu v roce 2011 do voleb v roce 2016 je vidět nárůst preferencí Strany 

zelených během posledních pár měsíců před volbami. Zároveň lze pozorovat pokles 

preferencí pro CDU a SPD a nárůst pro AfD. Tento graf proto dokazuje důležitost 

krátkodobých faktorů volebního chování a to, jak mohou před volbami ovlivnit jejich 

výsledky. 

 

Graf č. 2: Prognózy voleb do Zemského sněmu Bádenska-Württemberska  
Graf vlastní, zdroj dat: „Umfragen Baden-Württemberg – průzkumy od institutu Infratest dimap“, 

wahlrecht.de, https://www.wahlrecht.de/umfragen/landtage/baden-wuerttemberg.htm (staženo 28.2.2020). 
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I podle grafů na stránkách Tagesschau od institutu Infratest dimap hrály krátkodobé 

faktory ve volbách významnou roli. Z 52 % bylo pro voliče důležité, jak strany řeší aktuální 

problémy, z 23 % to byla role kandidáta a pouze z 20 % dlouhodobá sympatie ke straně. 

Konktrétně u Strany zelených to však bylo jinak, z 56 % o rozhodnutí dát hlas straně 

rozhodla sympatie k jejich kandidátovi a z 40 % jejich volební program.75 

Mezi nejdůležitější témata voleb lze podle průzkumů zařadit sociální spravedlnost 

(důležitá pro 41 % voličů), hospodářství a práci (37 %), uprchlickou krizi (31 %) a vzdělání 

(25 %). U voličů Strany zelených se jedná, též na prvním místě, o sociální spravedlnost (47 

%), těsně poté dominuje životní prostředí a energie (45 %), dále hospodářství a práce (28 %) 

a na čtvrtém místě vzdělání (26 %).76 

 

Sociální spravedlností se Strana zelených zabývá v několika bodech svého programu. 

Rovnost šancí, sebeurčení a společenská participace všech osob je pro Zelené zásadní 

hodnota. V jejich programu stojí „Budeme nadále neúnavně odstraňovat nerovnosti, a to 

tam, kde jsou lidem z jakéhokoliv důvodu házeny klacky pod nohy. My Zelení zastáváme 

politiku, která umožnuje.“ Tento výrok platí jak pro nerovnost mezi muži a ženami, 

heterosexuály a homosexuály, starými a mladými nebo místními a cizinci.77 Hodně bodů 

programu se také zabývá inkluzí, a to jak ve škole, tak na trhu práce a v každodenním 

životě.78 

V sociální politice zdůrazňují důležitost rodiny, a to jak té tradiční, tak i takzvané 

patchwork rodiny nebo rodiny homosexuálních párů.79 Co se týká finanční nerovnosti, 

prosazuje Strana zelených takzvanou brzdu ceny nájmu (Mietpreisbremse), která má zamezit 

rychlému růstu nájmů.80 

Sociální spravedlnost a rodinná politika jsou témata hlavně Sociální demokracie, které 

je v nich tradičně přisuzována velká kompetence. Přesto lze vidět, že během vlády se 

 
75 „Umfragen Wahlentscheidende Themen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-wahlentscheidend.shtml (staženo 

29.2.2020). 
76 Ibid. 
77 „Grün aus Verantwortung für Baden-Württemberg: Wahlprogramm zur Landtagswahlen 2016“, Grüne 

Baden-Württemberg, https://www.gruene-bw.de/wp-content/uploads/2016/01/GrueneBW-

Landtagswahlprogramm-2016.pdf (staženo 29.2.2020), s. 230. 

Originál: Wir werden unermüdlich dort weiter Ungleichheiten beseitigen, wo Menschen – aus welchen 

Gründen auch immer – Steine in den Weg gelegt bekommen. Wir Grüne stehen für eine Politik, die 

ermöglicht. 
78 Ibid., s. 84. 
79 Ibid., s. 75. 
80  Ibid., s. 139. 
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Zelenými kompetence, přiznávaná SPD, v těchto oborech klesla, a Straně zelených vzrostla. 

Ve vnímání kompetencí strany voliči se Zelení v rodinné politice umístili s 30 % dokonce 

před SPD. V sociální spravedlnosti vedou stále SPD, ale od minulých voleb ztratili 15 %, 

které přibyly Straně zelených. 81 Ta se teď stala pro voliče relevantní v tomto tématu. 

Druhé nejvíce rozhodující téma u Strany zelených, životní prostředí a energie, je 

samozřejmě jedním z centrálních témat strany. Ochrana životního prostředí prostupuje do 

všech bodů programu. Ohledně energetiky jsou hlavní cíle pro rok 2050: o 50 % menší 

spotřeba než v roce 2010, 80 % energie z obnovitelných zdrojů a o 90 % míň emisí 

skleníkových plynů než v roce 1990.82 Strana také zastává vystoupení z atomové, a i 

z uhelné energie.83 Je také podporováno ekologické zemědělství, hospodářství a udržitelná 

mobilita.84 Podle voličů jsou Zelení jediná strana, která má kompetence v řešení otázky 

životního prostředí. Konkrétně si tak myslí 79 % voličů, což je více než dosáhla jakákoliv 

jiná strana v jakémkoliv tématu.85 

Ochrana životního prostředí také výrazně zapadá do stranického plánu pro 

hospodářství, kdy s inovacemi a digitalizací může podle Zelených hospodářství prospívat a 

zároveň se stát více ekologické a udržitelné. Strana proto podporuje výzkum i mladé 

podnikatele, kteří se nebojí přijít na trh s novými inovacemi.86 

Ohledně školství je strana spojená hlavně s reformou a zavedením takzvaných 

Gemeinschaftsschule, kde mohou žáci získat jakoukoliv ze tří typů závěrečných zkoušek 

v Německu. V Německu se žáci musí běžně po absolvování 4. třídy rozhodnout, zda budou 

studovat na Hauptschule, Realschule nebo na gymnáziu. V Gemeinschaftschule však všichni 

žáci studují nadále spolu. Zelení chtějí tento typ škol ještě rozšířit.87 Školství je jedno 

 
81 „Umfragen Kompetenzen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-kompetenz.shtml (staženo 26.3.2020). 
82 „Grün aus Verantwortung für Baden-Württemberg: Wahlprogramm zur Landtagswahlen 2016“, Grüne 

Baden-Württemberg, https://www.gruene-bw.de/wp-content/uploads/2016/01/GrueneBW-

Landtagswahlprogramm-2016.pdf (staženo 29.2.2020), s. 60. 
83 Ibid., s. 69. 
84  Ibid., s. 160 a 174. 
85 „Umfragen Kompetenzen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-kompetenz.shtml (staženo 26.3.2020). 
86 „Grün aus Verantwortung für Baden-Württemberg: Wahlprogramm zur Landtagswahlen 2016“, Grüne 

Baden-Württemberg, https://www.gruene-bw.de/wp-content/uploads/2016/01/GrueneBW-

Landtagswahlprogramm-2016.pdf (staženo 29.2.2020), s. 20-36. 
87

„Wahlprogramm von Bündis90/Die Grünen“, Landeszentrale für politische Bildung Baden-Württemberg – 

Landtagswahlen 2016, https://www.landtagswahl-bw.de/gruene-wahlprogramm.html (staženo 29.2.2020). 
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z témat, ve kterém je Strana zelených podle voličů nejvíce kompetentní. Konkrétně 25 % 

voličů straně v tomto odvětví přisuzuje kompetence. Lépe si vede pouze CSU s 33 %.88  

Poslední ze zásadních témat pro tyto volby byla uprchlická krize. I když toto téma 

voliči Strany zelených nebrali jako jedno ze čtyř nejdůležitějších, již v preambuli volebního 

programu se jimi strana zabývá. Strana zmiňuje hodnoty jako zodpovědnost, svobodu a 

otevřenost, které jsou důležité i pro integraci cizinců.89 Jako bohatá země může Bádensko-

Württembersko uprchlíkům pomoci a integrovat je jak do pracovního, tak do každodenního 

života. Cílem je, aby uprchlíci začali Bádensko-Württembersko vnímat jako svůj nový 

domov.90 Toto téma a migrační politika kancléřky Angely Merkel ovlivnilo volby v roce 

2016. Zatímco bádensko-württemberská CDU se od své kancléřky distancovala a snažila se 

tak přebrat hlasy AfD, Winfried Kretschmann a Strana zelených se za kancléřku postavili a 

vyjádřili ji podporu. Strana zelených tím pádem získala sympatie i části voličů CDU.91 CDU 

a Zelení jsou však podle voličů skoro stejně kompetentní v řešení tohoto problému. Zelení 

jsou schopni problémy efektivně řešit podle 23 % voličů a Křesťanští demokraté podle 24 

%.92 

2.4  Hlavní kandidát a jeho vnímání veřejností 

Úloha Winfrieda Kretschmanna jakožto hlavního kandidáta strany, a i současného 

ministerského předsedy byla ve volbách stěžejní. Jak již bylo zmíněno, obecně bylo 

rozhodnutí voličů jen v 23 % případů ovlivněno kandidátem, u voličů Strany zelených to 

však bylo z 56 %.93 

Winfried Kretschmann je jeden ze zakládajících členů Strany zelených a jeden ze 6 

prvních zelených poslanců Zemského sněmu Bádenska-Württemberska. Narodil se do 

 
88 „Umfragen Kompetenzen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-kompetenz.shtml (staženo 26.3.2020). 
89 „Grün aus Verantwortung für Baden-Württemberg: Wahlprogramm zur Landtagswahlen 2016“, Grüne 

Baden-Württemberg, https://www.gruene-bw.de/wp-content/uploads/2016/01/GrueneBW-

Landtagswahlprogramm-2016.pdf (staženo 29.2.2020), s. 14. 
90 „Wahlprogramm von Bündis90/Die Grünen“, Landeszentrale für politische Bildung Baden-Württemberg 

– Landtagswahlen 2016, https://www.landtagswahl-bw.de/gruene-wahlprogramm.html (staženo 29.2.2020). 
91 Blumenberg a Blumenberg, „The Kretschmann Effect“, s. 370. 
92 „Umfragen zu den Grünen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-gruene.shtml (staženo 26.3.2020). 
93 „Umfragen Wahlentscheidende Themen Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-wahlentscheidend.shtml (staženo 

29.2.2020). 
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katolické rodiny ve Východním Prusku. Jeho rodina musela po druhé světové válce 

uprchnout. Kretschmann má proto sám zkušenosti s útěkem a integrací. Navštěvoval 

katolický internát a v mládí se chtěl stát farářem, nakonec se ale rozhodl stát se učitelem. 

V mládí byl součástí levicově-radikální skupiny, dnes však své chování odsuzuje. Své 

politické zkušenosti sbíral i ve vládě v Hesensku, když v 80. letech působil na ministerstvu 

Joschky Fischera.  

Jako ministerský předseda prosazuje od roku 2011 takzvanou „Politik des 

Gehörtwerdens“. Politik nemá lidem vládnout shora, ale má občanům naslouchat. Proto je 

důležitá politická participace občanů a přímá demokracie. Zároveň je pro Kretschmanna také 

důležité skloubení ekonomického růstu a hospodářství s ekologií.94 

Johannes a Manuela Blumenbergovi se ve svém výzkumu pro German Politics z roku 

2017 zabývají právě rolí kandidátů ve volbách do Zemských sněmů 2016. Podle nich byl 

výsledek Strany zelených ve volbách v roce 2011 ovlivněn hlavně tématy (jaderná energie 

a Stuttgart 21), v roce 2016 to bylo hlavně kandidátem. To také vysvětluje, že v Sasku-

Anhaltsku a Porýni-Falci, kde se také konaly volby v roce 2016, hlasy pro Zelené klesly, 

zatímco v Bádensku-Württembersku naopak vzrostly.95 Kretschmann byl podle výzkumu 

Blumenbergových u voličů všech stran vnímán pozitivně hlavně v kategorii vřelosti a je tedy 

obecně vnímán jako daleko sympatičtější než jiní kandidáti. Zároveň i v kategorii 

kompetence získal nadprůměrné výsledky u voličů všech stran a v obou kategoriích překonal 

svého protikandidáta Guido Wolfa z CDU.96 

Volební analýzy na stránkách Tagesschau vypovídají o tom, že kdyby byla přímá 

volba ministerského předsedy, až 75 % voličů by volilo Winfrieda Kretschmanna a pouze 

16 % Guido Wolfa. Zároveň si až 89 % všech voličů a 87 % voličů CDU myslí, že 

Kretschmann je dobrý ministerský předseda. Kretschmann také poráží Wolfa ve všech 

aspektech profilového porovnání. Podle 79 % voličů je Kretschmann sympatičtější než 

Wolf, podle 69 % voličů je sociálnější, podle 73 % voličů je silnější ve vedení a podle 52 % 

voličů má lepší uprchlickou politiku než Wolf, u kterého si to myslí pouze 15 % voličů. 

Kandidáti jsou si blízko pouze ve voličském vznímání hospodářské kompetence. V tomto 

aspektu si 40 % voličů myslí, že je lepší Kretschmann a 31 % že je lepší Wolf.97 

 
94 „Winfried Kretschmann“, Grüne Baden-Württemberg, https://www.gruene-

bw.de/wahlen/landtagswahl/winfried-kretschmann/ (staženo 9. 3. 2020). 
95 Blumenberg a Blumenberg, „The Kretschmann Effect“, s. 367. 
96 Ibid., s. 371. 
97 „Umfragen Kandidaten im Vergleich Baden-Württemberg 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-BW/umfrage-kandidat.shtml (staženo 04.3.2020). 
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Důležitost Kretschmanna byla vidět také v kampani. Jedno z hlavních hesel Strany 

zelených, které lze vidět jak na jejich plakátech, tak i v samotném programu je „Grün wählen 

für Kretschmann“ v překladu „Volte Zelené pro Kretschmanna“.98 Významná role kandidáta 

může být dána také tím, že ve volbách v Bádensku-Württembersku má volič pouze jeden 

hlas a ne jako ve většině ostatních voleb dva. Volič tento hlas dává kandidátovi, kterého 

strana nominuje.99 

  

 
98 „Grün aus Verantwortung für Baden-Württemberg: Wahlprogramm zur Landtagswahlen 2016“, Grüne 

Baden-Württemberg, https://www.gruene-bw.de/wp-content/uploads/2016/01/GrueneBW-

Landtagswahlprogramm-2016.pdf (staženo 29.2.2020), s. 18. 

„Wahlprogramm von Bündis90/Die Grünen“, Landeszentrale für politische Bildung Baden-Württemberg – 

Landtagswahlen 2016, https://www.landtagswahl-bw.de/gruene-wahlprogramm.html (staženo 29.2.2020). 
99 Urban, Baden-Württemberg: Eine kleine politische Landeskunde, s. 32. 
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3 Volby do Zemského sněmu Saska-Anhaltska 2016 

V Sasku-Anhaltsku se volby do Zemského sněmu konaly stejně jako v Bádensku-

Württembersku 13. března 2016. Skoro všechny strany ztratily hlasy ve prospěch 

Alternativy pro Německo, která se poprvé dostala do Zemského sněmu a s 24,3 % se umístila 

na druhém místě. Volby vyhrála CDU s 29,8 % a utvořila tzv. keňskou koalici (podle barev 

státní vlajky – černé, červené a zelené) se čtvrtou SPD s 10,6 % a Stranou zelených, která se 

těsně přehoupla přes 5% klauzuli a získala 5,2 % hlasů. Tato koalice byla prakticky 

nezbytná, jelikož velká koalice, jež v zemi vládla dříve, již nezískala většinu. Do Zemského 

sněmu se také dostala již tradiční východoněmecká strana Die Linke, která obsadila třetí 

místo s 16,3 %.100 Volební účast vzrostla oproti minulým volbám o 10 % a dosáhla 61,1 

%.101  

I tyto volby budou zkoumány z hlediska již zmíněných faktorů. Nejdříve bude 

charakterizováno Sasko-Anhaltsko a zdejší Strana zelených. Podle volebních analýz bude 

definován její typický volič, který bude porovnán s voličem celoněmeckým. Z hlediska 

krátkodobých faktorů bude zkoumán program a kompetence strany a také postava její hlavní 

kandidátky Claudie Dalbert. 

3.1  Charakteristika Saska-Anhaltska 

Historie Saska-Anhaltska je významně ovlivněna historií NDR. Země vznikla již po 

druhé světové válce podle plánů z dob Výmarské republiky. Tvořila ji část bývalé pruské 

provincie Sasko a samostatný region Anhaltsko. Její existence ale netrvala dlouho a v roce 

1952 byla kvůli centralizaci NDR zrušena a území bylo rozděleno na okresy. Po pádu 

Berlínské zdi byla země, která byla během NDR skoro zapomenuta, znovu obnovena.102 

Toto území má velice bohatou historickou tradici a kulturu. Několik významných 

celoněmeckých osobností pocházelo z této oblasti. Vedle kancléře Otto von Bismarcka a 

skladatele Georga Friedricha Händela to byl například i reformátor Martin Luther. Přestože 

 
100 „Wahlen in Sachsen-Anhalt“, Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, https://wahlergebnisse.sachsen-

anhalt.de/ (staženo 9. 3. 2020). 
101 „Wahlbeteiligung bei den Landtagswahlen in Sachsen-Anhalt bis 2016“, Statista, 

https://de.statista.com/statistik/daten/studie/3179/umfrage/wahlbeteiligung-bei-den-landtagswahlen-in-

sachsen-anhalt-seit-1990/ (staženo 26.2.2020). 
102 Roger Stöcker a Maik Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde (Halle (Saale): 

Mitteldeutscher Verlag, 2019), s. 15-16 + 23-24. 
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je zde osoba Luthera stále připomínána, jedná se o spolkovou zemi s nejmenším počtem 

křesťanů, jejichž počet stále klesá. Celkově se jedná o 12,5 % evangelíků a 3,4 % katolíků. 

Tento nízký počet obyvatel s vyznáním lze přičítat také režimu komunistické strany SED.103 

Po pádu komunismu a založení Saska-Anhaltska vznikl i jeho Zemský sněm a občané 

si mohli po vzoru stranického systému Spolkové republiky Německo po čtyřiceti letech 

vybrat z několika demokratických stran. Již při pohledu na graf č. 3 je však jasné, že se 

volební trendy v Sasku-Anhaltsku oproti těm ve starých spolkových zemích výrazně liší. V 

Sasku-Anhaltsku je takzvaný východní stranický systém.104 Na první pohled je znatelná 

důležitost strany Die Linke pro tento systém. Strana je jakožto nástupce SED stále velice 

spjata s bývalým NDR. Straně se podařilo i trochu zapojit do vlády, a to v takzvaném 

magdeburském modelu v letech 1994 až 2002. Jako magdeburský model nazýváme 

menšinovou vládu SPD (a Zelených v letech 1994-1998) s podporou Die Linke.105 

Kromě Die Linke se v Sasku-Anhaltsku daří i dalším protestním stranám. V roce 1998 

se do Zemského sněmu dostala pravicově extrémistická Německá lidová unie (DVU) a 

v roce 2016 Alternativa pro Německo, která ve volbách získala již zmiňovaných 24,3 %, což 

bylo nejvíce, co se v té době kdy protestní a extrémně pravicové straně podařilo 

dosáhnout.106 Mnozí také spekulují o vlivu vyznání na toto volební chování. Novinář 

Reinhard Bingener z Frankfurter Allgemeine Zeitung uvedl ve svém článku jako jeden z 

důvodů pro vzestup Alternativy pro Německo v Sasku-Anhaltsku i velký podíl lidí bez 

vyznání v zemi.107 To může být chápáno i v kontrastu s Bádenskem-Württemberskem, kde 

je podíl křesťanů větší a úspěch AfD menší. 

Vládnoucí stranou je však od pádu komunismu, s výjimkou vlády magdeburské 

koalice, Křesťanskodemokratická unie. Tato strana ale v poslední době v zemi ztrácí hlasy. 

Jak je z grafu č. 3 patrné, volební chování voličů je velice nestabilní a nepředvídatelné. 

Východní stranický systém se dá obecně charakterizovat velkou jak personální, tak 

stranickou nestabilitou, fragmentací stranického systému a kolísavou volební účastí. 

Zároveň lze také, jak bylo již zmiňováno v teoretické části této práce, pozorovat malou 

stranickou identifikaci, jelikož si voliči nemohli ke stranám vytvořit vztah v mladém věku. 

Sasko-Anhaltsko se také vyznačuje velkou voličskou volatilitou, která je nejvyšší ze všech 

 
103 Stöcker a Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde, s. 50. 
104 Blumenberg a Blumenberg, „The Kretschmann Effect“, s. 360-361. 
105 Novotný, Nepotřebný východ?, s. 171 a 176. 
106 Ibid., s. 169. 
107 Stöcker a Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde, s. 49. 
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spolkových zemí. Největší přesuny voličů se udály například v roce 2002 a i v posledních 

volbách 2016.108 

 

 
Graf č. 3: Výsledky voleb do Zemského sněmu Saska-Anhaltska 1990-2016 
Graf vlastní, zdroj dat: „Wahlen in Sachsen-Anhalt“, Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, 

https://wahlergebnisse.sachsen-anhalt.de/ (staženo 9. 3. 2020). 

 

Na hospodářství se podepsal komunistický režim. Před druhou světovou válkou bylo 

hospodářství velice rozvinuté a moderní hlavně v chemickém, energetickém, strojírenském 

a leteckém průmyslu. Země měla rozvinuté i zemědělství. Během druhé světové války a 

SED režimu však utrpěla bombardováním, poválečnými demontážemi podniků sovětskou 

okupační správou a komunistickým znárodňováním.109 

V NDR oblast Saska-Anhaltska vynikala těžbou uhlí a mědi, která od roku 1990 

ustupuje. Dalším důležitým odvětvím byl, a do dneška i je, chemický průmysl, který má 

centrum hlavně v oblasti okolo města Halle. Velký šok pro hospodářství byl po pádu 

komunismu přechod z plánovaného na tržní hospodářství. Podniky v Sasku-Anhaltsku byly 

velice zastaralé a životní prostředí těžbou a chemickým průmyslem zničené.110 Kvůli 

privatizaci také zaniklo mnoho pracovních míst a nezaměstnanost přesáhla na přelomu 

tisíciletí 20 %. Přestože nyní klesla na 7,4 %111, je stále nadprůměrná i oproti novým 

 
108 Novotný, Nepotřebný východ?, s. 169, 182 a 186. 
109 Stöcker a Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde, s. 16-20. 
110 Ibid., s. 101-103. 
111 „Statistik nach Regionen“, Bundesagentur für Arbeit, 

https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Regionen/Politische-Gebietsstruktur-

Nav.html (staženo 26.2.2020). 
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spolkovým zemím. To je dáno také poklesem dříve nadprůměrné těžby a podprůměrnými 

službami, které jsou v dnešní době žádány.112 

I když se Německo snažilo dostat nové spolkové země na ekonomickou úroveň těch 

starých, po počátečním rychlém stoupání se projevila stagnace. V současné době je HDP 

Saska-Anhaltska na 65 % západoněmeckého průměru.113 To se odráží na tom, že v Sasku-

Anhaltsku je třetí nejnižší průměrná měsíční mzda v Německu a to 3 158 €.114  

Ekonomické problémy také reflektují problém úbytku a stárnutí obyvatelstva částečně 

kvůli takzvané Ost-West migraci. Mladí pracující východní Němci se po pádu komunismu 

stěhují na západ, kde počet obyvatel naopak roste.115 Kvůli vyššímu stáří obyvatel je méně 

jak polovina občanů v zemi pracujících (okolo jednoho milionu). Z toho nejvíce pracují jako 

zaměstnanci (Angestellte, 61 % pracujících), asi 247 000 jako dělníci (Arbeiter, 24 %) a asi 

70 000 jako samostatně výdělečně činní (Selbstständige, 7 %).116 V roce 2017 bylo celkem 

148 000 dělníků ze Saska-Anhaltska v odborech.117 

Největším ekonomickým centrem země jsou města Halle (Saale), Magdeburg a 

Dessau-Roßlau a jejich okolí.118 V Halle a Magdeburgu se také nachází jediné dvě univerzity 

v zemi. Dále je v zemi ještě 8 dalších vysokých škol.119 Celkem 14,5 % obyvatel má 

vysokoškolský titul, což je těsně pod celoněmeckým průměrem.120 

3.2  Strana Svaz 90/Zelení v Sasku-Anhaltsku a její voliči 

V NDR byly sice veškeré politické strany kromě SED zakázány, přesto však lze 

zárodek východoněmecké Strany zelených pozorovat již od 70. let. Hnutí vzniklo po vzoru 

 
112 Stöcker a Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde, Tafel VI. 
113 Ibid., s. 106. 
114 „Verdienste im Bundesländervergleich“, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, 

https://www.statistik-bw.de/Arbeit/Verdienste/VVE-WZ-DE-Yym.jsp (staženo 26.2.2020). 
115 Stöcker a Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde, s. 106, 108 a Tafel II. 
116 Statistisches Jahresbuch Sachsen-Anhalt 2019 (Halle (Saale): Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, 

2019), https://statistik.sachsen-anhalt.de/daten-und-veroeffentlichungen/statistische-jahrbuecher/ (staženo 14. 

3. 2020), s. 138. 
117 „Mitgliederzahlen“, DGB Sachsen-Anhalt, https://sachsen-anhalt.dgb.de/ueber-uns/dgb-sachsen-

anhalt/mitgliederzahlen (staženo 14.3.2020). 
118 Statistisches Jahresbuch Sachsen-Anhalt 2019, s. 560. 
119 „Hochschulen in Sachsen-Anhalt“, Landesportal Sachsen Anhalt, https://mw.sachsen-

anhalt.de/themen/hochschulen/hochschulen-in-sachsen-anhalt/ (staženo 25.3.2020). 
120 Zensus 2011: Bevölkerung am 09. Mai 2011 im Land Sachsen-Anhalt (Halle (Saale): Statistisches 

Landesamt Sachsen-Anhalt, 2014), https://statistik.sachsen-

anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Landesaemter/StaLa/startseite/Zensus_2021/Zensus_2011/Publikationen/6S0

29_u_2014_06.pdf (staženo 25.3.2020), s. 27. 

https://www.statistik-bw.de/Arbeit/Verdienste/VVE-WZ-DE-Yym.jsp
https://statistik.sachsen-anhalt.de/daten-und-veroeffentlichungen/statistische-jahrbuecher/
https://sachsen-anhalt.dgb.de/ueber-uns/dgb-sachsen-anhalt/mitgliederzahlen
https://sachsen-anhalt.dgb.de/ueber-uns/dgb-sachsen-anhalt/mitgliederzahlen
https://mw.sachsen-anhalt.de/themen/hochschulen/hochschulen-in-sachsen-anhalt/
https://mw.sachsen-anhalt.de/themen/hochschulen/hochschulen-in-sachsen-anhalt/
https://statistik.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Landesaemter/StaLa/startseite/Zensus_2021/Zensus_2011/Publikationen/6S029_u_2014_06.pdf
https://statistik.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Landesaemter/StaLa/startseite/Zensus_2021/Zensus_2011/Publikationen/6S029_u_2014_06.pdf
https://statistik.sachsen-anhalt.de/fileadmin/Bibliothek/Landesaemter/StaLa/startseite/Zensus_2021/Zensus_2011/Publikationen/6S029_u_2014_06.pdf
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západního Německa a bylo navázáno na církev. Zaměřovalo se hlavně na ochranu životního 

prostředí a formovalo se okolo berlínského ekologického semináře. Z hnutí se postupem 

času vykrystalizovala skupina Síť Archa (Netzwerk Arche), která se snažila o větší propojení 

aktivistů. Zároveň byla založena i organizace spadající pod NDR, takzvaná Společnost pro 

přírodu a životní prostředí. Tato skupina se snažila o nepolitickou ochranu životního 

prostředí.121 

Po pádu Berlínské zdi, když už mohly vznikat nové politické strany, byla v listopadu 

1989 aktivisty ze Síť Archa založena Strana zelených NDR. Strana byla hodně orientovaná 

na ekologii a ostatní témata zeleného hnutí zde nebyla moc zastoupena. Strana byla také 

výrazně centralizovaná a v protikladu k západní Straně zelených se od začátku 

charakterizovala jako klasická politická strana.122 

Také vznikla spousta dalších občanských hnutí zastávajících hodnoty Strany zelených 

jako například Demokracie teď (Demokratie Jetzt), Nové fórum (Neues Forum) a Iniciativa 

pro mír a lidská práva (Initiative für Frieden und Menschenrechte). Z těchto iniciativ bylo 

poté v roce 1991 založeno hnutí Svaz 90 (Bündnis 90). Západní a východní Strana zelených 

se pak oficiálně spojily po prvních celoněmeckých volbách do Spolkového sněmu.123 

Již od začátku své existence řeší Strana zelených na východě otázku, jak moc je nutné 

spolupracovat s občanskými hnutími. Aby strana dokázala překročit 5% klauzuli v prvních 

volbách do Zemského sněmu Saska-Anhaltska 1990, musela spolupracovat a spojit svojí 

volební listinu s hnutím Nové fórum. Zemský spolek Saska-Anhaltska byl v náklonosti k 

hnutím oproti ostatním novým spolkovým zemím spíše neutrální, zatímco v Sasku se Strana 

zelených prakticky hned se Svazem 90 spojila, v Braniborsku byla strana dlouho proti 

jakékoliv spolupráci.124 Zemský spolek Saska-Anhaltska se tak snažil vytvořit kulatý stůl 

s občanskými hnutími, ale stále si chtěl uchovat jistou autonomii.125 I přes tyto snahy si však 

strana na spolkové úrovni odhlasovala spojení s občanským hnutím Svaz 90. Od té doby se 

pro stranu používá název Svaz 90/Zelení (Bündnis 90/Die Grünen).126 V Sasku-Anhaltsku 

měla v době sjednocení Strana zelených 270 členů, Svaz 90 100 členů a Nové fórum 650 

 
121 Christoph Hohlfeld, „Exkurs 1: Die Grünen in Ostdeutschland“, in Die Grünen: Wie sie wurden, was sie 

sind, ed. Joachim Raschke (Kolín nad Rýnem: Bund-Verlag, 1993), s. 395-397. 
122 Hohlfeld, „Exkurs 1: Die Grünen in Ostdeutschland“, s. 401-402. 
123 „Geschichte des Landesverbandes“, Grüne Sachsen-Anhalt, https://www.gruene-lsa.de/www.gruene-

sachsen-anhalt.de/indexa9e4.html?id=55 (staženo 11. 3. 2020). 
124 Hohlfeld, „Exkurs 1: Die Grünen in Ostdeutschland“, s. 406-407. 
125 Ibid., s. 415. 
126 Karlheinz Niclauß, Das Parteiensystem der Bundesrepublik Deutschland: Eine Enführung (Paderborn: 

Schöningh, 2002), s. 111. 

https://www.gruene-lsa.de/www.gruene-sachsen-anhalt.de/indexa9e4.html?id=55
https://www.gruene-lsa.de/www.gruene-sachsen-anhalt.de/indexa9e4.html?id=55
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členů. Na těchto počtech lze pozorovat velkou roztříštěnost zeleného hnutí. Strana zelených 

na východě také po volbách 1990 ztratila hodně členů, byla špatně financovaná a bylo těžké 

najít schopné elity.127 

Strana zelených se od svého založení dostala do Zemského sněmu pouze čtyřikrát ze 

sedmi voleb. Jak lze vidět na grafu č. 3 pokaždé se držela těsně nad 5% klauzulí. Největší 

úspěch zaznamenala v roce 2011 s 7,1 %. Jak už bylo dřív zmíněno, tyto volby byly 

ovlivněny hlavně debatou o jaderné energii.128 Strana byla také v letech 1994 až 1998 

součástí menšinové vlády v koalici pod vedením SPD a s podporou Die Linke. 

V roce 2016 měl zemský spolek Strany zelených v Sasku-Anhaltsku dohromady 769 

členů, a to ho činí 4. nejmenším v Německu. Pro porovnání: CDU měla 6 887 členů, Die 

Linke 3 878, SPD 3 397, FDP 1 210 a AfD 670.129 

 

Při volbách v roce 2016 Strana zelených získala 5,2 % a stala se tak poslední stranou, 

jež se do Zemského sněmu dostala. I když s tak málo procenty nelze odlišnosti ve volebním 

chování vidět tak jasně, lze podle statistik profilovat typického voliče a porovnat ho 

s typickým celoněmeckým voličem Strany zelených, který byl zmíněn v kapitole 2.2. 

Rozdílné volební chování mužů a žen bylo podle analýz velice nepatrné, přesto však 

lze vypozorovat, že u žen si strana vedla o 1 % lépe. Jasné rozdíly byly vidět v porovnání 

voličů podle věku. Strana si zde vedla proti teorii o celoněmeckém typickém voliči a 

nejlepších výsledků dosáhla u voličů mezi 18 a 24 lety, kde získala 10 %. V zásadě zde platí, 

že čím starší je volič, tím méně stranu volil. Mírně nadprůměrně si strana vedla také u 

kategorií 25-34 a 35-44 let. U prvovoličů se strana umístila na 4. místě po AfD, CDU a Die 

Linke. Alternativa pro Německo zvítězila v této skupině s 23 % a s velkým odstupem od 

ostatních stran. Oproti tomu u voličů nad 70 let si Strana zelených vedla výrazně špatně a 

získala pouze 3 %. První v této skupině byli Křesťanští demokraté s 39 % a druhá strana Die 

Linke s 20 %.130 

Strana zelených byla, v souladu s výše uvedenými analýzami z Bundeszentrale für 

politische Bildung, výrazně nadprůměrná u voličů s vyšším vzděláním, kde získala 9 %. 

 
127 Hohlfeld, „Exkurs 1: Die Grünen in Ostdeutschland“, s. 405-406. 
128 Roger Stöcker, Das Parteiensystem Sachsen-Anhalts: Eine Analyse der Ursachen seiner Entwicklung hin 

zur Stabilisierung (Wiesbaden: Springer VS, 2016), s. 363. 
129 Niedermayer, „Parteimitglieder nach Bundesländern“. 
130 „Umfragen Wähler nach Altersgruppen Sachsen-Anhalt 2016“, Tagesschau,  

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-alter.shtml (staženo 19.3.2020). 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-alter.shtml
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Oproti tomu u voličů s nízkým vzděláním získala pouze 2 %.131 Z grafů volebního chování 

podle pracovní činnosti lze vyčíst, že nejlépe si strana vedla u samostatně výdělečně činných 

s 9 % a u zaměstnanců se 7 %. Na rozdíl od toho si vedla podprůměrně u dělníků, kde stejně 

jako v Bádensku-Württembersku vyhrála Alternativa pro Německo. U nezaměstnaných se 

umístila také Alternativa na prvním místě s velkým rozestupem následována Die Linke. 

Zelení v této kategorii získali pouze nepatrná 2 %.132 Lze tedy pozorovat, že si Zelení vedou 

lépe u voličů s vyšším příjmem. 

I když je Sasko-Anhaltsko země s nejmenším počtem křesťanů, je důležité 

podotknout, že strana získala víc procent u voličů katolické či evangelické víry, a to okolo 7 

%. U voličů bez vyznání získala pouze 4,8 %. Jsou zde vidět opačné tendence než například 

u Alternativy pro Německo nebo Die Linke, jejichž voliči jsou hlavně lidé bez vyznání.133 

Výsledek těchto analýz jde tedy proti teorii o postmaterialistech, kteří mají být na církev 

nevázaní i proti teorii, že Zelené volí více evangelíci než katolíci. 

Typický volič Strany zelených v Sasku-Anhaltsku je rozdílný oproti typickému 

celoněmeckému voliči. Stranu volí hlavně mladí lidé, to lze přisuzovat mimo jiné tomu, že 

v bývalém NDR nebylo populární studentské hnutí v 80. letech, ze kterého strana vyšla. 

Lidé, kteří byli studenti v 80. letech, tudíž nejsou jejími tradičními voliči. Přesto však platí, 

že voliči Strany zelených v Sasku-Anhaltsku jsou vzdělaní a s vyšším příjmem. 

3.3  Volební program Strany zelených a její kompetence 

Tyto dvě podkapitoly se budou zabývat krátkodobými faktory volebního chování. Na 

grafu č. 4 je vidět vývoj volební prognózy mezi volbami v roce 2011 a 2016. Nejvýraznější 

změna je vzestup strany Alternativa pro Německo, což lze přičítat hlavně takzvané 

uprchlické krizi v roce 2015. Na grafu ale nejsou vidět velké změny v posledních měsících 

před volbami, což jde proti teorii, že krátkodobé faktory jsou významnější tam, kde není 

velká stranická identifikace. Přesto však 58 % voličů v průzkumech od institut Infratest 

dimap na stránkách Tagesschau uvedlo, že pro jejich rozhodnutí bylo důležité to, jaké nabízí 

strany řešení problémů současnosti. Pouze 16 % voličů považovalo za důležitou roli 

 
131 „Umfragen Wer wählte was? Sachsen-Anhalt 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-werwas.shtml (staženo 19.3.2020). 
132 „Umfragen Wähler nach Tätigkeit Sachsen-Anhalt 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-job.shtml (staženo 19.3.2020). 
133 Stöcker a Reichel (ed.), Sachsen-Anhalt: eine politische Landeskunde, s. 53. 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-werwas.shtml
https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-job.shtml
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kandidáta a 17 % svoji vazbu k určité straně, což potvrzuje tvrzení, že v Sasku-Anhaltsku 

není stranická identifikace moc výrazná.134 

 

 
Graf č. 4: Prognózy voleb do Zemského sněmu Saska-Anhaltska 
Graf vlastní, zdroj dat: „Umfragen Sachsen-Anhalt – průzkumy od institutů Infratest dimap a 

Forschungsgruppe Wahlen“, wahlrecht.de, https://www.wahlrecht.de/umfragen/landtage/sachsen-anhalt.htm, 

(staženo 17. 3. 2020).   

 

Důležitá témata byla podobná jako v Bádensku-Württembersku. Průměrně 46 % 

voličů považovalo za rozhodující sociální spravedlnost. Asi 39 % voličů dávalo důraz na 

téma hospodářství a práce, což je hlavně kvůli problémům země s vysokou nezaměstnaností. 

Velkému úspěchu Alternativy pro Německo přispěla také stěžejní úloha uprchlické krize (26 

%) ve volbách. Dalším důležitým tématem bylo školství (22 %). Důležité body programu 

pro voliče Strany zelených se mírně liší od témat voleb obecně. Asi 51 % voličů považovalo 

za důležité téma životního prostředí a energie, těsně následovala sociální spravedlnost, dále 

školství a 25 % voličů považovalo za důležité téma hospodářství a práce.135 

První významný faktor, ovlivňující program Strany zelených, je fakt, že strana byla 

v opozici. Zaměřovala se tedy hlavně na kritiku vlády a jejích skandálů. Strana se dále 

nejvíce věnovala svému stěžejnímu tématu životního prostředí, kdy se vyhranila proti těžbě 

 
134 „Umfragen Wahlentscheidende Themen Sachsen-Anhalt 2016“, Tagesschau, 

https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-wahlentscheidend.shtml (staženo 

19.3.2020). 
135 Ibid. 
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hnědého uhlí a pro vystoupení z uhelné energie, s tím, že energie může být získávána pouze 

z obnovitelných zdrojů. Strana se zasazovala také o ochranu zvířat a zemědělství bez 

používání chemikálií.136 Je možné, že toto téma v Sasku-Anhaltsku nebylo tak úspěšné, 

jelikož je hodně pracovních činností v zemi vázáno na těžbu a chemický průmysl. Strana se 

také skoro vůbec nezabývala důležitým tématem Saska-Anhaltska, nezaměstnaností, a 

celkově platilo, že se spíše „netrefovala“ do důležitých témat sasko-anhaltské společnosti.137 

To lze dokázat i na analýzách kompetencí, jež voliči straně přisuzují. Strana opět jako 

v Bádensku-Württembersku vyniká kompetencemi v oblasti životního prostředí, ale jen 44 

% voličů si myslí, že strana tyto problémy dokáže vyřešit. Další kompetence zmiňované ke 

Straně zelených jsou rodinná politika a školství, přesto však jen 5 % a 4 % si myslí, že strana 

nabízí adekvátní řešení pro tyto problémy.138 

V sociální spravedlnosti vystupují Zelení za stejná práva a šance bez ohledu na 

pohlaví, sexuální orientaci nebo původ. Snaží se prosazovat politiku, která občanům 

naslouchá a vyzývá je k participaci.139 Školství je opět vnímáno jako jedna z nejdůležitějších 

investic do budoucnosti. Důležitá je inkluze a i zavedení takzvaných Gemeinschaftsschulen. 

Školy i univerzity by měly dostávat větší finanční podporu od země a měly by se 

modernizovat.140 

Ve svém programu se Zelení věnují i tématu uprchlické krize. Zelení vidí migraci jako 

šanci přilákat do Saska-Anhaltska mladé lidi, kteří se zde budou chtít usadit, založit rodiny 

a pracovat. Důležitá je také integrace, a to jak pro dospělé, tak hlavně pro děti migrantů, což 

opět souvisí se školstvím. Personál škol by měl být dostatečně proškolen a školy by měly 

nabízet také výuku němčiny jako cizího jazyka. Migranti by měli mít možnost volit 

v komunálních volbách a ve volbách do Zemského sněmu. Žadatelé o azyl by měli být 

decentralizovaně ubytováni v bytech, aby se zabránilo jejich izolaci a podporovala se tak 

integrace. Také by měli mít přístup do zdravotního systému země. Důležitým bodem je také 

zavedení ministerstva, které by se mělo zabývat migrací a integrací.141 

 
136„Landtagswahlprogramm 2016“, Bündnis 90/Die Grünen Sachsen-Anhalt, https://www.gruene-

lsa.de/wordpress/wp-content/uploads/2016/11/Gruene_LSA_LTW_Programm_2016_Netz.pdf (staženo 

19.3.2020), s. 4-30. 
137 Stöcker, Das Parteiensystem Sachsen-Anhalts, s. 361-363. 
138 „Umfragen Kompetenzen Sachsen-Anhalt 2016“, Tagesschau, https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-

03-13-LT-DE-ST/umfrage-kompetenz.shtml (staženo 26.3.2020). 
139 „Landtagswahlprogramm 2016“, Bündnis 90/Die Grünen Sachsen-Anhalt, https://www.gruene-

lsa.de/wordpress/wp-content/uploads/2016/11/Gruene_LSA_LTW_Programm_2016_Netz.pdf (staženo 

19.3.2020), s. 2 + 73. 
140 Ibid., s. 30-42 
141 Ibid., s. 43-48. 

https://www.gruene-lsa.de/wordpress/wp-content/uploads/2016/11/Gruene_LSA_LTW_Programm_2016_Netz.pdf
https://www.gruene-lsa.de/wordpress/wp-content/uploads/2016/11/Gruene_LSA_LTW_Programm_2016_Netz.pdf
https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-kompetenz.shtml
https://wahl.tagesschau.de/wahlen/2016-03-13-LT-DE-ST/umfrage-kompetenz.shtml
https://www.gruene-lsa.de/wordpress/wp-content/uploads/2016/11/Gruene_LSA_LTW_Programm_2016_Netz.pdf
https://www.gruene-lsa.de/wordpress/wp-content/uploads/2016/11/Gruene_LSA_LTW_Programm_2016_Netz.pdf
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3.4  Hlavní kandidátka a její vnímání veřejností 

Hlavní kandidátkou Strany zelených ve volbách 2016 byla profesorka psychologie 

prof. Dr. Claudia Dalbert, která v současné vládě zastává post ministryně pro životní 

prostředí, zemědělství a energii. Narodila se v roce 1954 v Kolíně nad Rýnem, je bez 

vyznání a svobodná. Momentálně vyučuje na Univerzitě Martina Luthera v Halle-

Wittembergu a vědecky se zabývá tématem sociální spravedlnosti.142 Jako hlavní kandidátka 

Strany zelených nastoupila již podruhé. Poprvé se s ní voliči seznámili ve volbách do 

Zemského sněmu Saska-Anhaltska v roce 2011. I když se tato stálost většinou u voličů 

pozitivně projeví, dosáhla Claudia Dalbert před volbami v průzkumu oblíbenosti velice 

podprůměrných 12 %.143   

Podle již zmiňovaného výzkumu kandidátů ve volbách v roce 2016 od Johannese a 

Manuely Blumenbergových, byl v Sasku-Anhaltsku oproti dalším dvěma zkoumaným 

zemím efekt kandidáta prakticky neviditelný a ve volbách neměl skoro žádný vliv. Ani 

ministerský předseda Reiner Haselloff z CDU ve volbách nijak nevyčníval a v průzkumech 

o vřelosti a kompetenci kandidátů se umístil v obou kategoriích průměrně. Voliči Zelených 

se v průzkumech přikláněli nepatrně více ke kandidátce SPD Katrin Budde.144 Claudia 

Dalbert bohužel v těchto výzkumech chyběla. 

Je však pravděpodobné, že Claudia Dalbert podle voličů není nijak výrazná svou 

kompetencí. Napovídá tomu hlavně fakt, že je v čele Zelených v Sasku-Anhaltsku již dvě 

volební období a je se stranou výrazně spjata. Jelikož tedy voliči vnímají Stranu zelených 

jako výrazně podprůměrně kompetentní v řešení problémů, mohou tím pádem takto vnímat 

i jejich hlavní kandidátku. 

  

 
142 „Vita“, Prof. Dr. Claudia Dalbert, https://claudia-dalbert.de/ueber-mich/vita/ (staženo 19.3.2020). 
143 Stöcker, Das Parteiensystem Sachsen-Anhalts, s. 363. 
144 Blumenberg a Blumenberg, „The Kretschmann Effect“, s. 371-372. 

https://claudia-dalbert.de/ueber-mich/vita/
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4 Komparace 

Tato kapitola se bude věnovat konkrétní komparaci voleb do Zemského sněmu v roce 

2016 v Bádensku-Württembersku a Sasku-Anhaltsku. Na pozadí zmíněné teorie budou 

vyzdvihnuty největší rozdíly, a to jak v charakteristice zemí a zemských spolků Strany 

zelených, tak v konkrétních programech a kandidátech. 

Jako nejzásadnější faktor determinující i všechny ostatní rozdíly by se dala nazvat 

rozdílná historická zkušenost obou zemí. Komunismus v Sasku-Anhaltsku měl vážný dopad 

jak na hospodářství a stranický systém, tak i na s nimi spojený politický život a rozhodování 

široké veřejnosti. Kvůli komunismu bylo hospodářství Saska-Anhaltska zastaralé a 

nekonkurenceschopné a muselo se transformovat, což vedlo k vysoké nezaměstnanosti, která 

byla jedna z největších i mezi novými spolkovými zeměmi. Důvodem pro to byla hlavně 

pracovní povinnost v minulém režimu, a také velká závislost země na těžebním průmyslu, 

který po roce 1990 značně ustupuje. I doteď jsou zde však nejdůležitější těžební a chemický 

průmysl. To staví Sasko-Anhaltsko do silného kontrastu k Bádensku-Württembersku, 

jakožto jedné z nejvíc prosperujících spolkových zemí, která je závislá hlavně na exportu, 

automobilovém a technickém průmyslu a těžba nerostných surovin zde není tak významná. 

Komunismus poznamenal také tvorbu stranického systému v nových spolkových 

zemích. I když se západoněmecké strany po pádu Berlínské zdi vytvořily i v bývalém NDR, 

nemají zde dostatečné ukotvení, jelikož historické procesy jako tvoření štěpících linií byly 

komunismem potlačovány a také stranická identifikace se nemohla přirozeně a dlouhodobě 

vytvářet. Jediná strana zakotvená ve východoněmeckém stranickém systému je Die Linke, 

která se zde těší daleko větší podpoře než na západě. Přesto lze pozorovat její oslabování, a 

to i společně s CDU a SPD. Tento trend je společný pro obě spolkové země. V Bádensku-

Württembersku však tradičním stranám ubývají hlasy ve prospěch Strany zelených, v Sasku-

Anhaltsku je to hlavně ve prospěch Alternativy pro Německo, která nabývá na významu.  

Strana zelených má v Bádensku-Württembersku speciální postavení již od začátku, 

jelikož je země vnímána jako kolébka celého hnutí. Přesto má bádensko-württemberský 

zemský spolek strany jistá specifika. Strana sice vychází z ideálů jako demokracie zdola. S 

postupem času a s přibývající podporou se ale strana začala více orientovat i na své voliče a 

nejenom na členy a protistranická strana se začala přibližovat klasickým stranám, to 

znamená brát v úvahu možnost vládnutí a tvoření koalic. To lze přičítat tomu, že je zde 

tradičně silné více pravicové křídlo Strany zelených – Realos. V Sasku-Anhaltsku se Strana 
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zelených již od začátku prezentovala jako klasická strana a na svoje základy 

v protisystémovém hnutí moc nenavazovala. Také se strana na východě věnovala hlavně 

tématu ekologie, které bylo za komunismu velice neutrální a nepolitické.  

Jak bylo již řečeno, stranický systém v Sasku-Anhaltsku je velice nestabilní a 

fragmentovaný, s malou stranickou identifikací. Podle definice postmaterialismu, který bývá 

se Stranou zelených spjat, se může zdát, že se stranická identifikace Zelených moc netýká, 

jelikož postmaterialisté na strany navázaní nejsou. Toto může dokazovat také fakt, že má 

strana o mnoho méně členů než klasické strany, a to i v Bádensku-Württembersku. Přesto 

však je na popisu typického celoněmeckého i bádensko-württemberského voliče jasné, že 

lidé, kteří byli v době založení strany v 80. letech studenti, stranu volí i nadále, a proto je 

strana nejúspěšnější u voličů okolo 40 až 50 let s vyšším vzděláním. V Sasku-Anhaltsku tuto 

identifikaci pozorovat nemůžeme, jelikož typický volič je zde výrazně mladší, protože si 

lidé během komunismu tuto stranickou identifikaci nemohli utvořit. Typického voliče 

v Sasku-Anhaltsku lze tedy trochu přirovnat k typickému voliči strany v Bádensku-

Württembersku v 80. letech. 

Programově se Strany zelených v obou spolkových zemích výrazně neliší, zásadnější 

jsou však kompetence a vnímání tohoto programu širokou veřejností. V Bádensku-

Württembersku strana svými kompetencemi výrazně konkuruje klasickým stranám jako 

CDU a SPD a v některých ohledech je i předčila. V Sasku-Anhaltsku jsou straně 

přisuzovány kompetence jen v jednom tématu, a to v životním prostředí. I tyto kompetence 

jsou výrazně nižší než v západní zemi. 

Obecně tedy platí, že se Zelení v Sasku-Anhaltsku svými tématy moc „nestrefují“ do 

potřeb obyvatelstva. Kvůli podobnosti volebního programu to musí tedy záviset na 

charakteristice země a na tom, že strana na specifické podmínky není schopna adekvátně 

programově a politicky reagovat. V Sasku-Anhaltsku je větší procento dělníků než 

v Bádensku-Württembersku a důležitými sektory je hlavně těžba uhlí a chemický průmysl. 

Zelení ve svém programu zdůrazňují vystoupení z uhelné energie, konec těžby uhlí a 

používání méně chemikálií v zemědělství, což se nesetkává s potřebami voličů 

zaměstnaných v těchto odvětvích. Bádensko-Württembersko má na druhou stranu dlouhou 

historii s hnutím pro obnovitelnou energii a hospodářství je postavené na tvorbě nové 

techniky a inovací. Program Zelených v Bádensku-Württembersku je také založen na 

kontinuitě a zlepšování toho stávajícího, zatímco v Sasku-Anhaltsku se Zelení kvůli své 

pozici v opozici uchýlili hlavně ke kritice stávajících poměrů a prosazování větších změn. 
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Jinými slovy Zeleným v Bádensku-Württembersku ke zlepšení volebních výsledků pomohla 

jejich pozice ve vládě. Sasko-anhaltská Strana zelených ve svém programu také neřeší 

ekonomické problémy a vysokou nezaměstnanost, které patří k centrálním tématům země 

již od jejího založení.   

V Bádensku-Württembersku byl důležitým faktorem v úspěchu strany i její hlavní 

kandidát Winfried Kretschmann. Je vnímán jako tvář a symbol strany a jeho jméno se 

objevilo i na všech volebních plakátech pomocí sloganu „Volte Zelené pro Kretschmanna“, 

což potvrzuje jeho význam v celém obrazu strany. To dokazují i průzkumy, podle kterých 

byla pro 56 % voličů Zelených důležitá role kandidáta. U všech voličů byla role kandidáta 

důležitá jen u 23 %, v Sasku-Anhalstku to bylo pouze 16 %. Dalo by se říct, že i svými 

názory ztělesňuje Kretschmann směřování celé strany. Prosazuje hlavně skloubení 

ekonomického pokroku s ekologií a dává důraz na důležitost hospodářství. 

Kretschmann je vnímán jako nadprůměrně charismatický i kompetentní. Zkušenosti 

získal jak při zakládání Strany zelených, tak při práci na prvním zeleném Ministerstvu 

životního prostředí v Hesensku. Je pro něj ale důležité i to, že ho voliči berou jako politika 

z lidu: veřejnost ho vnímá jako politika bez skandálů, milovníka přírody se spořádaným 

rodinným životem, který se nebojí přiznat své vlastní chyby. K jeho pozitivnímu veřejnému 

obrazu také přispívá politika naslouchání občanům a snaha o jejich zapojení do politiky, jako 

například v referendu o dopravním projektu Stuttgart 21, kdy lidé rozhodli proti názoru 

Zelených. 

Oproti velké důležitosti Winfrieda Kretschmanna je význam sasko-anhaltské 

kandidátky Claudia Dalbert minimální. Je to dáno také tím, že v Sasku-Anhlatsku je jasné, 

že Zelení nezískají post ministerského předsedy. Je však možné, že se s Dalbert nedokáže 

ztotožnit široká veřejnost jako s Kretschmannem. Jakožto profesorka z Kolína nad Rýnem 

zastupuje spíše vyšší vrstvu obyvatel a v průzkumech oblíbenosti nedosahuje vysokých 

čísel. Když se zváží kompetence a vnímání Strany zelených v Sasku-Anhaltsku dá se říct, 

že voliči jí nepřisuzují ani velké kompetence. Přesto však je nutné podotknout, že ve volbách 

v roce 2016 nebyl v Sasku-Anhaltsku žádný kandidát vnímán jako zásadní pro svou stranu. 
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Závěr 

Komparace voleb v Bádensku-Württembersku a Sasku-Anhaltsku vyzdvihla mnoho 

rozdílů ve volebním chování ke Straně zelených v těchto zemích. Některé tyto výsledky se 

dají převést i na rozdíly mezi celým bývalým západním a východním Německem, jelikož 

mnoho je ovlivněno právě rozdílnou historickou zkušeností těchto dvou částí země. Malá 

stranická identifikace a zánik historických štěpících linií je fenomén pro všechny nové 

spolkové země, stejně tak jako velká voličská volatilita a roztříštěnost stranického systému. 

Nové spolkové země mají také průměrně horší ekonomickou situaci než staré spolkové 

země. Bádensko-Württembersko a Sasko-Anhaltsko vynikají každá v jiném průmyslovém 

odvětví. Může se zde částečně hovořit i o vzniku nové štěpící linie mezi bohatšími starými 

a chudšími novými spolkovými zeměmi. Je proto jasné, že kvůli těmto rozdílům nebude 

voliče v obou částech země oslovovat ten stejný program, jelikož občany zde trápí trochu 

jiné problémy. 

Z rozdílné historické zkušenosti také vyplývá to, že Strana zelených a její myšlenky a 

témata nejsou v nových spolkových zemích tak zakořeněny a jsou brány jako něco nového, 

jelikož Strana zelených i celý německý stranický systém jsou zde daleko kratší dobu než ve 

starých spolkových zemí. I Strana zelených samotná se v jednotlivých spolkových zemích 

liší, v Bádensku-Württembersku je více orientovaná na potřeby široké veřejnosti a čerpá 

inspiraci z takzvaných catch-all stran, zatímco v Sasku-Anhaltsku je strana daleko menší a 

zaměřená hlavně na své jedno stěžejní téma životního prostředí. Ve svém programu se sice 

zabývá i jinými otázkami, voliči však toto snažení prakticky ignorují a přisuzují jí 

kompetence pouze v oblasti životního prostředí.  

Z těchto nerovností vyplývají konkrétní rozdíly ve volebním chování a v typických 

voličích strany v těchto dvou zemích. V Bádensku-Württembersku je strana volena skoro 

všemi vrstvami obyvatel, nejvíce však vzdělanějšími ženami okolo 50 let, což může být 

přisuzováno feministické orientaci strany a jejímu vzniku v 80. letech, kdy měla svoji 

základnu hlavně mezi studenty. V Sasku-Anhaltsku je na rozdíl od toho strana volená pouze 

malou skupinou mladých a vzdělanějších lidí a skupinami obyvatel jako jsou nezaměstnaní 

nebo důchodci není volena prakticky vůbec. 

Jelikož má strana ve starých spolkových zemích delší historii a větší podporu, řada 

jejích nejvýznamnějších členů pochází odtud. I samotná kandidátka Strany zelených 

v Sasku-Anhaltsku Claudia Dalbert pochází v Kolína nad Rýnem. V současné době se stává 
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osoba lídra strany velmi důležitá ve volebním boji. V Bádensku-Württembersku vděčí strana 

za svůj úspěch částečně velkému charismatu a kompetenci jejího kandidáta Winfrieda 

Kretschmanna. 

Zkoumané spolkové země se tedy liší prakticky ve všech porovnávaných nezávislých 

proměnných. Jsou rozdílné dlouhodobé faktory, země mají rozdílnou historii i sociálně-

ekonomickou situaci. Historie Strany zelených a stranická identifikace i historické štěpící 

linie jsou na východě a západně Německa odlišné. I krátkodobé faktory jako kompetence 

strany a vliv kandidáta se liší. Jediná nezávislá proměnná, která se ve výzkumu tolik neliší 

je znění programu strany, které tudíž nemá na rozdílné výsledky takový vliv. Přesto však 

chápání a relevantnost programu v dané zemi hraje významnou roli. Vzhledem k rozdílné 

historii a ekonomické situaci zemí voliče v Bádensku-Württembersku a Sasku-Anhaltsku 

tíží jiné problémy, a tudíž program strany v Bádensku-Württembersku voliče více oslovuje. 

V obou zkoumaných zemích vedla dlouhou dobu Křesťanskodemokratická unie, 

v posledních letech však lze pozorovat její úpadek, a to společně s další klasickou stranou, 

Sociální demokracií a na východě s Die Linke. Zatímco v Bádensku-Württembersku hlasy 

klasickým stranám klesají hlavně ve prospěch Zelených, v Sasku-Anhaltsku je to ve 

prospěch Alternativy pro Německo, což rozdíly mezi východem a západem země ještě více 

prohlubuje. Ve volbách do Spolkového sněmu však výsledky zemských voleb v jednotlivých 

zemích nehrají skoro žádnou roli. Staré spolkové země mají více obyvatel než ty nové, a 

proto je možné, že i když Zelení získají velké procento hlasů ve volbách do Spolkového 

sněmu, důvod jejich úspěchu bude hlavně ve starých spolkových zemích a nové spolkové 

země a její občané se s tím nemusí ztotožnit. Spojitost mezi volebním chováním ke Straně 

zelených a k Alternativě pro Německo může být podnět k dalšímu výzkumu, stejně tak jako 

budoucí vývoj volebního chování ke Straně zelených. 
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Summary  

The comparison of the elections in Baden-Württemberg and Saxony-Anhalt 

highlighted many differences in electoral behaviour towards the Green Party in these Länder. 

Some of these results can also be translated into differences between former West and East 

Germany as a whole, because many things are influenced by the different historical 

experiences of these two parts of the country. Party identification and the demise of historical 

cleavages is a phenomenon for all the new Länder, as is the great voter volatility and 

fragmentation of the party system. The new Länder also have an average worse economic 

situation than the old Länder. Baden-Württemberg and Saxony-Anhalt each excel in a 

different industry. One can also talk about new cleavage between the richer old and the 

poorer new Länder. It is therefore clear that, due to these differences, voters in both parts of 

the country will not be addressing the same program, as citizens are bothered by different 

issues. 

Different historical experience also shows that the Green Party and its ideas are not as 

rooted in the new Länder and are seen as something new, because the Green Party and the 

entire German party system have been here for a much shorter time than in the old Länder. 

The Green Party itself is also different in every Land, in Baden-Württemberg it is more 

oriented to the needs of the general public and draws inspiration from the so-called catch-all 

parties, while in Saxony-Anhalt the party is far smaller and focuses mainly on its one key 

issue environment. Although it also deals with other issues in its program, voters practically 

ignore this effort and assign it competences only in the field of the environment. 

These inequalities lead to specific differences in electoral behaviour and in the party's 

typical voters in the two countries. In Baden-Württemberg, the party is elected by almost all 

sections of the population, but most by educated women around the age of 50, which can be 

attributed to the party's feminist orientation and its origin in the 1980s, when it was based 

mainly among students. In Saxony-Anhalt, on the other hand, the party is elected by only a 

small group of young and more educated people and groups of the population such as the 

unemployed or pensioners are not supporting at all. 

As the party has a longer history and more support in the old Länder, many of its most 

important members come from here. The candidate of the Green Party in Saxony-Anhalt, 

Claudia Dalbert, also comes from Cologne. Today, the party leader is becoming very 
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important in the election campaign. In Baden-Württemberg, the party owes its success in 

part to the great charisma and competence of its candidate, Winfried Kretschmann. 
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chování na dlouhodobé a krátkodobé, porovnávám tyto spolkové země nejdříve z 

hlediska jejich historie a ekonomické situace, poté se konkrétně zaměřuji na oba 

zemské spolky Strany zelených, jejich historii, typického voliče a také program a 

kompetence, které straně voliči přisuzují. V neposlední řadě porovnávám hlavního 

kandidáta či kandidátku strany. Tyto spolkové země jsem si vybrala, jelikož v obou 

je momentálně Strana zelených ve vládě a v obou se konaly poslední volby do 

Zemského sněmu 13. března 2016, a proto proběhly během podobných vnějších 

podmínek. 

Zdůvodnění úprav a změn tématu od zadání projektu do odevzdání práce (max. 10 

řádek): 

Změna nenastala. 

Struktura práce (hlavní kapitoly obsahu): 

Úvoda 

1 Teorie volebního chování 

1.1 Dlouhodobé faktory 

1.2 Krátkodobé faktory 

2 Volby do Zemského sněmu Bádenska-Württemberska 2016 

2.1 Charakteristika Bádenska-Württemberska  

2.2 Strana Svaz 90/Zelení v Bádensku-Württembersku a její voliči 

2.3 Volební program Strany zelených a její kompetence 

2.4 Hlavní kandidát a jeho vnímání veřejností 

3 Volby do Zemského sněmu Saska-Anhatlska 2016 
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3.1 Charakteristika Saska-Anhaltska 

3.2 Strana Svaz 90/Zelení v Sasku-Anhaltsku a její voliči 

3.3 Volební program Strany zelených a její kompetence 

3.4 Hlavní kandidátka a její vnímání veřejností 

4 Komparace 

Závěr 
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